

Decizii
ale Comisiei Naționale
a Pieței Financiare

2

Sectorul bancar,
subdezvoltat, iar intermedierea
financiară, scăzută

3

Interviul oferit
de Octavian Armașu
și Sergiu Cioclea
publicației oficiale a FMI

4

Banca Mondială va ajuta Moldova să îmbunătățească competențele pieței muncii prin implementarea unui proiect special în valoare de aproximativ 30 mil. USD



Potrivit Serviciului de presă al Ministerului Economiei și Infrastructurii, experții Băncii Mondiale au prezentat specialiștilor de la minister proiectul „Competențe pentru locuri de muncă”. Proiectul urmează să fie implementat în 2018- 2021, iar costul acestuia va fi de 30 mil. USD.

Margo Hoftijzer, economist superior la BM, a menționat că proiectului va îmbunătăți corelarea dintre oferta și cererea de competențe, prin Proiectul Reforma Educației în Moldova și Finanțarea Suplimentară a acestuia, va dezvolta competențele în vederea îmbunătățirii competitivității întreprinderilor

mici și mijlocii care sunt incluse în cel de-al doilea Proiect de Ameliorare a Competitivității și, de asemenea, va sprijini consolidarea capacității de colectare și utilizare a datelor cu privire la piața muncii în cadrul activității de Consolidare a Capacităților de Colectare a Datelor privind Competențele.

Totodată, proiectului va fi aplicat pentru consolidarea sistemelor de informații privind piața muncii pentru a facilita capacitatea de răspuns a sistemului de educație și formare la cererea de pe piața muncii.

Vitalie Iurcu, viceministru al Economiei și Infrastructurii a menționat că, conform obiectivelor Guvernului din programul Măsurile Prioritare de Dezvoltare Economică pentru 2017-2019, al că-

rui obiectiv este majorarea locurilor de muncă în companiile și asociațiile din toate regiunile Moldovei, prioritare pentru următoarele acțiuni sunt: elaborarea și implementarea programelor pentru consolidarea culturii financiare a IMM-urilor, actualizarea standardelor locurilor de muncă și curriculei corespunzătoare în permanentă coordonare economică, educațională și a forței de muncă între ministere, precum și organizarea cursurilor de instruire avansate pe tot parcursul vieții pentru persoanele fără loc de muncă. În opinia lui, este nevoie și de revizuirea sistemului anual de acordare a ajutorului social șomerilor, în contextul lipsei forței de muncă pentru antreprenori.

InfoMarket

Curs valutar
13.09.2017

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	17.6916
EUR	1	21.1203
UAH	1	0.6793
RON	1	4.5932
RUB	1	0.3078

CAPITAL Market**ÎN ATENȚIA
SOCIETĂȚILOR
PE ACȚIUNI!**

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:
ziarulcm@gmail.com
tel.: 022 22-12-87;
fax: 022 22-05-03

**Spre atenția
cititorilor!**

Ziarul „Capital Market” poate fi procurat în următoarele ghișee rationale ale „MOLDPRESA”
Bălți: №132; 133; 156
Comrat: №169
Cahul: №170
Orhei: №150
Hâncești: №161
Soroca: №223
În afară de aceasta, oricare număr al ziarului sau copia acestuia pot fi procurate la sediul redacției „Capital Market” pe adresa: mun. Chișinău, str. V. Alecsandri, 115.

Rechizitele bancare ale **Fondului de compensare a investitorilor**, deschis în conformitate cu prevederile Regulamentului privind Fondul de compensare a investitorilor, aprobat prin Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 32/2 din 16.06.2014:

**Comisia Națională
a Pieței Financiare**

Cod fiscal: 1007601001293,
BC „Victoriabank” SA
Filiala nr. 11 Chișinău
Codul băncii:
VICBMD2X883;
Cont bancar: 225181145.

În atenția companiilor – entități de interes public!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, întreprinderea de stat ziarul Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.:
022 221287, 022 229445

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul
Capital Market în toate oficiile
“Poșta Moldovei” din țară sau
la distribuitorii noștri:

Moldpresa (022) 222221
Press Inform-Curier (022) 237187
Agencia “Ediții Periodice” (022) 233740

Decizii ale Comisiei Naționale a Pieței Financiare

La 8 septembrie 2017 a avut loc ședința ordinară a Consiliului de administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare.

Consiliul de administrație, luând act de rezultatele controlului tematic al respectării de către Societatea de Asigurări „ACORD GRUP” SA a cadrului normativ privind nivelul marjelor de solvabilitate și al coeficientului de lichiditate ale asigurătorului, activelor admise spre acoperirea fondului asiguraților, la situația din 31.12.2016, a aprobat hotărârea prin care se prescrie societății în cauză respectarea necondiționată a prevederilor cadrului juridic, întreprinderea unor acțiuni aferente remedierii iregularităților atestate în Actul de control, precum și amendarea Societății de Asigurări „ACORD GRUP” SA, urmând ca Societatea de Asigurări „ACORD GRUP” SA să informeze Comisia Națională a Pieței Financiare în termen de o lună despre executarea hotărârii.

De asemenea, făcând cunoștință cu rezultatele controlului tematic de același gen în cadrul Companiei de Asigurări „GARANȚIE” SA, doar că la situația din 31.03.2017, Consiliul de administrație a hotărât să prescrie repetat companiei în cauză în termen de până la 31.12.2017 întreprinderea măsurilor privind înlăturarea deficitului de active admise să acopere fondul asiguraților, respectarea necondiționată a prevederilor cadrului juridic, dispunerea unor acțiuni aferente remedierii iregularităților atestate în Actul de control, aplicând CA „GARANȚIE” SA amendă și avertizând entitatea nominalizată cu sancționare în cazul nerespectării prevederilor hotărârii, inițiind procedura de tragere la răspundere contravențională a persoanei cu funcție de răspundere a CA „GARANȚIE” SA, societatea dată fiind obligată să informeze CNPF în termene stabilite despre executarea prevederilor hotărârii, cu anexarea documentelor confirmative.

Deoarece persoanele cu funcții de răspundere ale Întreprinderii cu Capital Străin Broker de Asigurare „INSURANCE CONSULTING & SOLUTIONS” SRL n-au executat în mod repetat Hotărârile CNPF ce vizau activitatea entității în cauză, Consiliul de administrație a hotărât să retragă acestui broker licența pentru dreptul de a desfășura activitate de intermediere în asigurări, ce urmează să fie depusă la CNPF în decurs de 10 zile lucrătoare și să prescrie achitarea datoriilor înregistrate pe plățile regulatorii față de CNPF.

În astfel de circumstanțe, Consiliul de administrație a decis să suspende operațiunile bancare la conturile curente și de depozit ale Întreprinderii cu Capital Străin Broker

de Asigurare „INSURANCE CONSULTING & SOLUTIONS” SRL până la achitarea integrală a plăților regulatorii de funcționare datorate, precum și a penalităților calculate până la data achitării efective conform prevederilor legale, cu excepția operațiunilor de alimentare a conturilor respective, a decontărilor cu bugetul public național și a plăților către CNPF prevăzute de actele legislative în vigoare și să informeze Serviciul Fiscal de Stat și băncile comerciale privind restricțiile aplicate întreprinderii nominalizate.

Consiliul de administrație a dispus eliberarea acordului prealabil Companiei Internaționale de Asigurări „ASITO” SA pentru extragerea mijloacelor bănești din contul de depozit în dolari SUA în scopul: a) exercitării obligațiilor de plată a despăgubirilor de asigurare persoanelor păgubite și asiguraților/beneficiarilor, continuării exercitării obligațiilor de plată pe contractele de asigurare de pensie suplimentară, conform ordonanțelor de plată emise de către asigurător și b) pentru efectuarea plății datoriei formate conform contractului de reasigurare pentru anul 2012, urmând ca CIA „ASITO” SA să informeze CNPF, în ziua desfășurării achitării, dar nu mai târziu de ziua următoare, despre efectuarea plăților indicate, cu prezentarea documentelor justificative.

Consiliul de administrație a decis să elibereze CF „BV Fiduciar Invest” SA acordul prealabil pentru procurarea valorilor mobiliare de stat, urmând ca CF „BV Fiduciar Invest” SA și BC „Moldova Agroindbank” SA să informeze Comisia Națională a Pieței Financiare în ziua desfășurării licitației despre satisfacerea cererilor de procurare a valorilor mobiliare de stat, cu indicarea tipului valorilor mobiliare procurate, prețului, termenului de circulație, dobânzii aferente și termenului de scadență.

În cadrul ședinței a fost aprobat actul de reevaluare a părții sociale deținute de COMPANIA FIDUCIARĂ „COLABORARE” SA în proces de lichidare.

Consiliul de administrație a acceptat reperfectarea licenței AEI „FĂGURAȘ-VADUL LUI ISAC”, eliberată pe termen nelimitat pentru desfășurarea activității asociațiilor de economii și împrumut, prin substituirea anexeii la licență cu extinderea acțiunii ei asupra unităților administrativ-teritoriale din imediata vecinătate și includerea unei noi filiale.

De asemenea, a fost aprobată decizia privind modificarea Ordonanței Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 38/9-O din 03.07.2015.

Rubrică pregătită de **Boris Erușevski**

Prima ședință plenară va avea loc la sfârșitul lunii septembrie

Potrivit agenției INFOTAG, președintele Parlamentului Andrian Candu, vineri, în cadrul unei conferințe de presă a menționat că data exactă va fi stabilită de Biroul Permanent, care se va întruni pe 15 sau 22 septembrie.

“Am cerut președinților comisiilor parlamentare să examineze în regim de urgență aceste legi și să le propună deputaților spre aprobare sau respingere, în funcție de argumente sau de absența lor”, a spus el.

Candu a mai spus că la ședința comună a conducerii Parlamentului și președinților comisiilor a fost luată decizia de a se concentra pe controlul parlamentar și evaluarea efectelor mai multor legi asupra cetățenilor. Președinții comisiilor vor prezenta în două săptămâni un plan de acțiuni pentru desfășurarea audierilor parlamentare în diferite domenii.

“Am discutat, de asemenea, progresele înregistrate în implementarea Acordului de Asociere RM-UE. Permiteți-mi să vă reamintesc că avem un program legislativ de prioritate pentru punerea în aplicare a Acordului care include 111 acte normative, care trebuie adoptate în anul 2017”, a spus el.

Potrivit lui, prioritatea Parlamentului în sesiunea de toamnă-iarnă este implementarea Acordului de Asociere RM-UE și Acordului privind Zona de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător RM-UE, precum și finalizarea reformelor care sunt deja în curs de desfășurare.

Ședința pentru crearea mecanismului de supraveghere a recuperării activelor retrase anterior din bănci și privind cooperarea cu compania Kroll urmează să aibă loc 18 septembrie

Declarația a fost făcută pentru presă de către președintele Parlamentului, Andrian Candu.

Fiind solicitat să comenteze mersul proceselor de judecată cu firmele din așa-numitul “grup Șor” pentru recuperarea prejudiciului cauzat Băncii de Economii, Băncii Sociale și Unibank, aflate acum în proces de lichidare, oficialul a spus că prioritară a fost ancheta penală, iar cauzile civile nu puteau fi depuse până la pronunțarea deciziilor în dosarele penale.

Candu a menționat că după încheierea investigației penale, vor fi inițiate cauzele civile. El a dezmințit zvonurile că termenul de prescripție pentru depunerea cererilor va expira în viitorul apropiat. El și-a exprimat convingerea că în timpul apropiat vor exista rezultate și în cazul acestor cauze civile. Andrian Candu a subliniat că este vorba nu doar despre procese judiciare pentru recuperarea activelor retrase anterior din bănci inițiate în Moldova, dar și în străinătate. Și în acest proces, compania Kroll va oferi ajutor autorităților.

Potrivit lui, informații suplimentare vor fi oferite după ședința din 18 septembrie.

InfoMarket

HOTĂRÂRE

cu privire la rezultatele controlului complex privind respectarea legislației în domeniul asociațiilor de economii și împrumut de către A.E.I. “RĂDOAIA”

Nr. 37/14 din 25.08.2017 (în vigoare 01.09.2017)
Monitorul Oficial al R. Moldova nr. 322-328
art. 1651 din 01.09.2017

În temeiul Ordonanței Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF) nr. 28/4-O din 07.07.2017 și Ordinului Președintelui CNPF nr. 40 din 07.07.2017, a fost efectuat controlul complex privind respectarea legislației în domeniul asociațiilor de economii și împrumut de către A.E.I. “RĂDOAIA” (s. Rădoaia, r-nul Sângerei, IDNO 1002602003358) pentru perioada de activitate 01.08.2014 – 31.05.2017, ce deține licența de categoria B seria CNPF nr. 000512, eliberată la data de 08.08.2014, în cadrul căruia s-au constatat următoarele.

Conform rapoartelor specializate, A.E.I. “RĂDOAIA” (în continuare – asociația) a înregistrat următorii indicatori de bază caracteristici activității asociațiilor de economii și împrumut, care se prezintă în tabelul.

Din datele tabelului se relevă creșterea tuturor indicatorilor înregistrați, în special a împrumuturilor acordate cu circa 47,9% și a depunerilor de economii de circa 12,6%, ponderea cărora în total active a constituit 90,2% și, respectiv, 8,6%. Majorarea profitului net de circa 3,2 ori se datorează creșterii veniturilor din dobânzile aferente împrumuturilor acordate și a altor venituri operaționale.

În contextul acordării A.E.I. “RĂDOAIA” prin Hotărârea CNPF nr. 38/5 din 31.07.2014 a licenței de categoria B, administratorii asociației nu s-au conformat exigențelor stabilite la art. 12 alin. (2) din Legea asociațiilor de economii și împrumut nr. 139-XVI din 21.06.2007 (în continuare – Legea nr. 139-XVI din 21.06.2007), pct. 5 și pct. 9 din Regulamentul cu privire la exigențele față de administratorii asociațiilor de economii și împrumut, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 63/6 din 25.12.2007,

continuând să-și exercite atribuțiile până în prezent fără a fi confirmați în funcție de către CNPF.

La situațiile din 31.05.2016, 30.11.2016, 31.01.2017 și 31.03.2017 nu au fost respectate cerințele pct. 12 din Normele de prudență financiară a asociațiilor de economii și împrumut, aprobate prin Hotărârea CNPF nr. 17/8 din 30.04.2008 (în continuare – Normele de prudență financiară) privind plasarea rezervelor instituționale în mărime de minimum 4% din active în conturi bancare de depozit la termen și/sau în valori mobiliare de stat și/sau în fondul de lichidități.

Urmare a verificării modului de acordare a împrumuturilor, s-a constatat că directorul executiv al asociației și-a exercitat atribuțiile cu încălcarea cerințelor art. 40 alin. (2) lit. g) și lit. h), art. 42 alin. (2) și alin. (4) din Legea nr. 139-XVI din 21.06.2007, acordând împrumuturi la 4 membri ai asociației în lipsa hotărârii consiliului, iar în cazul a 5 membri acordarea împrumuturilor și eliberarea numerarului a avut loc anterior aprobării hotărârilor de către consiliu.

Contrar prevederilor pct. 37 din Normele pentru efectuarea operațiunilor de casă în economia națională a Republicii Moldova, aprobate prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 764 din 25.11.1992, reviziile inopinate ale casieriei asociației pentru întreaga perioadă supusă controlului au fost efectuate în lipsa ordinelor directorului executiv.

În calitate de entitate raportoare, asociația nu a asigurat până la data de 17.01.2017 elaborarea și aprobarea programului propriu privind prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului, precum și nu a desemnat o persoană responsabilă investită cu atribuții de executare a prevederilor legale și de asigurare a politicii și procedurilor entității raportoare în conformitate cu cerințele și reglementările în domeniul spălării banilor

și finanțării terorismului, fiind astfel încălcate cerințele art. 9 alin. (3) din Legea nr. 190-XVI din 26.07.2007 cu privire la prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului (în continuare – Legea nr. 190-XVI din 26.07.2007) și pct. 7 din Regulamentul privind măsurile de prevenire și combatere a spălării banilor și finanțării terorismului pe piața financiară neban-cară, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 49/14 din 21.10.2011 (în continuare – Regulament). Contrar cerințelor art. 8 alin. (2) din Legea nr. 190-XVI din 26.07.2007 și pct. 531 din Regulament, datele privind o tranzacție aferentă acordării unui împrumut, realizată în numerar printr-o operațiune în valoare de peste 100,0 mii lei, nu au fost remise Serviciului Prevenirea și Combaterea Spălării Banilor, iar datele privind 5 tranzacții aferente acceptării depunerilor de economii și acordării împrumuturilor au fost remise Serviciului Prevenirea și Combaterea Spălării Banilor cu încălcarea termenului prevăzut de legislație.

Reieșind din cele expuse, în temeiul art. 1, art. 3, art. 4, art. 8 lit. b) și lit. f), art. 9 alin. (1) lit. j), art. 22 alin. (2) din Legea nr. 192-XIV din 12.11.1998 privind Comisia Națională a Pieței Financiare, art. 9 alin. (2) lit. e), art. 46 alin. (1) și alin. (2) din Legea asociațiilor de economii și împrumut nr. 139-XVI din 21.06.2007, Normelor de prudență financiară a asociațiilor de economii și împrumut, Comisia Națională a Pieței Financiare

HOTĂRĂȘTE:

1. Se inițiază procedura de tragere la răspundere contravențională a directorului executiv al A.E.I. “RĂDOAIA” conform Codului contravențional al Republicii Moldova.

2. Se atenționează administratorii A.E.I. “RĂDOAIA” asupra necesității respectării necondiționate a prevederilor actelor legislative și normative.

3. Se ia act de înlăturarea de către A.E.I. “RĂDOAIA” a încălcărilor reflectate în actul de control, și anume:

– remiterea la data de 17.08.2017 Serviciului Prevenirea și Combaterea Spălării Banilor a datelor privind o tranzacție neraportată conform legislației cu privire la combaterea spălării banilor și finanțării terorismului;

– prezentarea la data de 21.08.2017 a cererilor și documentelor aferente confirmării în funcția de administratori a directorului executiv, contabilului-șef, membrilor consiliului și comisiei de cenzori.

Prezenta Hotărâre intră în vigoare din data publicării.

PREȘEDINTELE COMISIEI NAȚIONALE A PIEȚEI FINANCIARE **Valeriu CHIȚAN**

Nr.	Indicatori	(mii lei)			
		31.05.2016	31.05.2017	2017 față de 2016(-, +)	2017 față de 2016 (%)
1.	Împrumuturi acordate	5400,7	7987,1	+2586,4	147,9
2.	Provizioane pentru pierderi din împrumuturi	-272,1	-336,7	+64,6	123,7
3.	Total active	5875,5	8852,1	+2976,6	150,7
4.	Depuneri de economii	60,0	757,9	+697,9	Majorare de circa 12,6 ori
5.	Credite bancare și împrumuturi primite	4391,8	5823,1	+1431,1	132,6
6.	Profit net	154,0	493,8	+339,8	Majorare de circa 3,2 ori

Sergiu Cioclea: Sectorul bancar, subdezvoltat, iar intermedierea financiară, scăzută

Sectorul bancar din Republica Moldova rămâne subdezvoltat, iar intermedierea financiară este redusă or, acest lucru poate submina perspectivele economice pe termen lung și activitatea investițională. În prezent, activitatea de creditare este limitată doar la companiile mari, în timp ce companiile mici au de suferit. Reforma bancară pe care am inițiat-o are ca scop schimbarea situației prin reorientarea băncilor către rolul lor principal: transformarea bazei de depozite mari în credite sănătoase pentru economie. Este opinia guvernatorului BNM, Sergiu Cioclea exprimată într-un interviu pentru FMI.

Potrivit lui, banca centrală, în urma reformelor din sistemul bancar, intenționează să atragă investitori strategici după ce FMI a oferit credibilitate Republicii Moldova.

"Pentru BNM contează foarte mult transparența sectorului bancar, implementarea normelor anti spălătorii de bani și o supraveghere mai bună pentru credibilitatea din societate. Este de la sine înțeleasă transparența care promovează în cele din urmă o formă de "democrație economică", în care întreprinderile au acces la finanțare pe baza planurilor de afaceri și a profilurilor de risc, și nu pe posibilele afiliere politice", a explicat Cioclea.

Cea mai mare provocare pentru sectorul bancar moldovenesc a fost restabilirea încrederii în fața cetățenilor, piețelor financiare și a partenerilor internaționali după fraudă din anul 2014. "Am avut nevoie de timp, eforturi considerabile pentru a înlătura lacunele și criza care s-a abătut asupra sectorului bancar".

BĂNCILE SUPRAVEGHEATE LA SÂNGE

Băncile sau societățile financiare non-bancare, întreprinderile de asigurare și societățile de investiții care fac parte din conglomerate financiare vor fi supravegheate suplimentar după ce săptămâna trecută Guvernul a adoptat o lege în acest sens.

Proiectul de lege stabilește criteriile de identificare a unui conglomerat financiar și aspectele ce trebuie urmărite la nivelul acestuia, cum ar fi nivelul capitalului, concentrarea riscurilor, tranzacțiile în interiorul grupului, sistemele de control intern și procedurile de gestionare a riscurilor, reputația și competența conducerei grupurilor financiare.

De asemenea, sunt prevăzute condițiile pentru desemnarea autorității responsabile de exercitarea supravegherii suplimentare (coordonatorul), atribuțiile acestuia, cooperarea și schimbul de informații între autoritățile competente.

Legea definește conglomeratul financiar drept activitățile unui grup ce se desfășoară, în principal, în sectorul financiar, dacă raportul dintre totalul activelor din bilanțul entităților reglementate și al celor nereglementate din sectorul financiar din cadrul grupului și totalul activelor din bilanțul grupului în ansamblul său depășește 40%. Totodată, acti-



vitățile din diferite subsectoare ale sectorului financiar sunt semnificative dacă, pentru fiecare subsector în parte, media aritmetică între raportul dintre totalul activelor din bilanțul celui subsector și totalul activelor din bilanțul entităților din sectorul financiar din cadrul grupului și raportul dintre cerințele de solvabilitate ale aceluiași subsector și totalul cerințelor de solvabilitate ale entităților din sectorul financiar din cadrul grupului depășesc 10%.

JUMĂTATE DE MILIARD DE LEI – CONGLOMERAT FINANCIAR

"Activitățile desfășurate între subsectoarele grupului se consideră, de asemenea, a fi semnificative, dacă totalul activelor din bilanțul subsectorului cel mai puțin important din grup depășește 500 milioane de lei. În cazul în care grupul atinge pragul menționat, dar subsectorul cel mai puțin important nu depășește 500 milioane de lei, autoritățile competente relevante iau de comun acord decizia să nu considere grupul un conglomerat financiar și să nu aplice prevederile referitoare la concentrarea riscurilor, tranzacțiile intragrup sau la mecanismele de control intern și la procesele de administrare a riscurilor, dacă ele apreciază că includerea grupului în sfera de aplicare a supravegherii suplimentare sau că aplicarea unor astfel de prevederi nu este necesară, nu ar fi corespunzătoare sau ar genera confuzie în raport cu obiectivele supravegherii suplimentare", se mai arată în proiectul de lege.

Coordonatorul (autoritatea competentă responsabilă de exercitarea supravegherii suplimentare a entităților care constituie un conglomerat financiar) desemnat informează întreprinderea-mamă care se află la conducerea grupului sau, în absența unei întreprinderi-mamă, entitatea reglementată care are volumul cel mai mare în totalul activelor din bilanț în subsectorul cel mai important al grupului cu privire la faptul că grupul a fost identificat ca fiind un conglomerat financiar, precum și cu privire la desemnarea coordonatorului. Coordonatorul informează în această privință și autoritățile competente care au licențiat/autorizat entitățile reglementate din grup, precum și autoritățile competente ale altui stat, cu care sunt încheiate acorduri de cooperare în acest sens, în care societatea financiară holding mixtă își are sediul central.

În cazul în care anumite persoane dețin participații sau asocieri în participație cu una sau mai multe

entități reglementate sau exercită o influență semnificativă asupra unor astfel de entități, fără a deține o participație sau asocieri în participație, autoritățile competente relevante determină de comun acord, având în vedere obiectivele supravegherii suplimentare, dacă și în ce măsură trebuie exercitată supravegherea suplimentară a entităților reglementate, considerând entitățile respective că ar constitui un conglomerat financiar.

Entitățile reglementate sau societățile financiare holding mixte, după caz, trebuie să raporteze periodic, cel puțin o dată pe an, coordonatorului orice concentrare semnificativă a riscurilor la nivelul conglomeratului financiar, precum și toate tranzacțiile semnificative în interiorul grupului, ale entităților reglementate din cadrul unui conglomerat financiar, în conformitate cu prevederile prezentei legi și ale actelor normative elaborate în aplicarea acesteia. În cazul în care nu se stabilește altfel de către coordonator prin actele sale, o tranzacție în interiorul grupului se consideră a fi semnificativă dacă valoarea acesteia depășește cel puțin 5% din valoarea totală a cerințelor de adecvare a capitalului la nivelul unui conglomerat financiar.

În cazul în care entitățile reglementate sau o societate financiară holding mixtă, persoane juridice din Republica Moldova, fac parte dintr-un conglomerat financiar și nu se conformează cerințelor referitoare la adecvarea capitalului, concentrarea riscurilor, tranzacțiile în interiorul grupului și, respectiv, la mecanismele de control intern și procesele de administrare a riscurilor, acestea pot fi avertizate, suspendate din funcție sau amendate cu 0,05% și 1% atât la cifra de afaceri, realizată în cursul exercițiului financiar anterior de către entitatea reglementată din subsectorul asigurărilor, filială a societății financiare holding mixte, care a realizat cea mai mare cifră de afaceri, cât și la capitalul inițial minim reglementat al entității reglementate din subsectorul bancar/non-bancar și cel de investiții.

Economistii sunt de părere că sistemul financiar din Republica Moldova este suprareglementat, iar problema este, de fapt, în infiltrarea politicului în activitatea entităților financiare din Republica Moldova, lucru care a fost sesizat de mai multe ori de către partenerii de dezvoltare ai Republicii Moldova.

Victor URSU

Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații Comisiei Naționale a Pieței Financiare, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

Banca Socială are 4 decizii judiciare definitive de recuperare a unei datorii în sumă de 12 mlrd. lei

Banca Socială, aflată în proces de lichidare, are 4 decizii judiciare definitive de recuperare de la Caritas Group și alte 3 firme din "grupul Șor" a unei datorii în sumă totală de 12 mlrd. lei.

Informația a fost anunțată de Banca Națională a Moldovei, care a oferit detalii suplimentare despre acțiunile civile întreprinse de Banca de Economii, Banca Socială și Unibank, aflate acum în proces de lichidare, pentru recuperarea datoriilor de la companiile cunoscute ca "grupul Șor".

BNM a anunțat că, încă în 2015, au fost inițiate cauze civile împotriva unor companii din "grupul Șor" și a dezmințit, astfel, declarațiile unor instituții de presă că aceste acțiuni nu au fost inițiate. În comunicatul BNM se arată că acum doi ani, Banca Socială a acționat în judecată companiile Caritas Group și Voximar-Com.

"Potrivit informațiilor primite de la Banca Socială, aflată în proces de lichidare, acestea deja dispune de patru hotărâri judecătorești definitive cu privire la încasarea de la Caritas Group și alte trei societăți comerciale, incluse în grupul cunoscut de public drept „grupul Șor”, a datoriei în valoare totală de peste 12 miliarde lei. Acțiunea civilă împotriva Voximar-Com în valoare de circa 3 miliarde lei se află pe rol în instanța de apel”, se arată în comunicatul BNM.

Potrivit informațiilor administratorilor numiți de BNM în Banca de Economii, Banca Socială și Unibank, aceste bănci au inițiat multiple cauze penale, care includ și acțiuni civile intentate în procesul penal de încasare a prejudiciilor suportate de bănci.

BNM menționează că lichidatorul unei bănci are atribuții depline de a conduce, a gestiona și a controla banca și de a lua orice măsuri în vederea lichidării ei eficiente, inclusiv dreptul de a colecta datoriile față de bancă și de a intenta acțiuni în instanțele de judecată. Totodată, ținând cont de atribuția BNM de supraveghere a procesului de lichidare a băncilor, aceasta a solicitat lichidatorilor să întreprindă toate acțiunile necesare în vederea recuperării prejudiciilor cauzate celor trei bănci și monitorizează activitatea lichidatorilor, inclusiv prin examinarea rapoartelor periodice prezentate de către aceștia.

De la începutul anului 2017, Banca Națională a Moldovei a retras licențele de la 9 case de schimb valutar

Potrivit datelor BNM, în baza deciziilor Comitetului executiv al băncii, în perioada 5 iulie – 16 august, licențe au fost retrase de la: USV Tango-X, Val-B Schimb, Favolosa, Soveren Electronic, Claris-Schimb, Detector-Schimb, Demicris, Eurodolar (toate din Chișinău) și Freedom (Cahul).

De asemenea, de la începutul anului, față de 20 de USV au fost aplicate decizii de suspendare a activității pentru perioade de la 5 la 180 de zile, dintre care: 17 USV din Chișinău și câte una din Cahul, Bălți, Soroca. Cea mai dură sancțiune a fost aplicată de BNM față de USV Mamulat Schimb, Mi Schimb Optim, Bitea, Mauritania și Eurodolar – suspendarea licenței pentru 180 de zile. În cazul Mamulat Schimb, termenul de suspendare a licenței a expirat pe 20 august, la Mi Schimb Optim va expira pe 15 septembrie, iar la USV Bitea și Mauritania – pe 18 noiembrie și, respectiv, 4 decembrie. În cazul USV Eurodolar suspendarea ar fi expirat pe 8 decembrie, dar BNM i-a retras licența, prin decizia din 5 iulie.

Potrivit BNM, diferite sancțiuni financiare au fost prescrise pentru 12 USV, inclusiv 12 din Chișinău și 3 din Cahul. Alte 53 de USV au primit atenționări. Potrivit băncii centrale, la data de 1 septembrie, în Moldova erau înregistrate 380 de unități de schimb valutar, comparativ cu 381 cu o lună mai devreme.

InfoMarket

CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

INDICE DE ABONAMENT:

Moldpres: 67770
Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: CAPITAL MARKET Î.S.

Nr. de înregistrare:
1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ

A PIEȚEI FINANCIARE
CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:
Președinte: Nina DOSCA,
Elena VASILACHE, Mihai DORUC,
Zoia TULBURE, Victor MARTÎNENCO.

REDACTOR-ȘEF:
Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 229-445

REDACTOR-ȘEF ADJUNCT:
Lilia ALCAZĂ
Tel.: /373 22/ 220-513

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale:

ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
FAX: /373 22/ 22-05-03

ADRESA REDACȚIEI:
Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL
BC "Victoriabank", SA., fil. 11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket». Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate. Orice articol publicat în "Capital Market" reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.

Tipar: Tipografia "Edit Tipar Grup" SRL

Interviul oferit de Octavian Armașu și Sergiu Cioclea publicației oficiale a FMI

Într-un interviu, guvernatorul băncii centrale a Moldovei, Sergiu Cioclea, și ministrul Finanțelor al Republicii Moldova, Octavian Armașu, au vorbit despre modul în care țara a depășit anii care au condus la programul FMI și despre sarcinile pe care le văd în continuare, înainte ca Republica Moldova să poată sta din nou în picioare.

– *Economia moldovenească a trecut printr-un patch brut, dar s-a îmbunătățit recent. Cum ați abordat cele mai mari provocări?*

Octavian Armașu: Economia Moldovei a fost lovită din greu de o criză bancară aprinsă de o fraudă, urmată de un plan de salvare. Scandalul bancar a declanșat o criză politică care a durat aproape doi ani și a însemnat o pierdere a accesului la finanțare externă. În același timp, clasa politică și-a pierdut credibilitatea în fața cetățenilor.

Guvernul, preluând funcția în ianuarie 2016, nu avea decât o singură opțiune fezabilă: să restabilească încrederea partenerilor de dezvoltare externi și a propriilor cetățeni. Primul pas decisiv a fost acordul privind programul FMI, care vizează o reformă majoră a sectorului bancar. De asemenea, Guvernul a inițiat câteva reforme structurale foarte importante și necesare, cum ar fi reforma sistemului de pensii și a administrației publice. Ne așteptăm ca aceste reforme să creeze baza pentru o stabilitate pe termen lung și o creștere economică durabilă.

Sergiu Cioclea: Într-adevăr, în urma fraudei bancare din 2014, restabilirea credibilității în fața cetățenilor moldoveni, a piețelor financiare și a partenerilor străini a fost, de departe, cea mai mare provocare. Și încă mai este nevoie de timp și efort, necesitând o recunoaștere fără compromis a tuturor deficiențelor care au condus la criza bancară, în primul rând, și un plan credibil de abordare a acestora.

Susținută de FMI, banca centrală a Moldovei a reușit să reducă inflația și să stabilizeze așteptările cursului de schimb valutar. Am luat măsuri rapide pentru stabilizarea sectorului bancar, am început să impunem noi reguli privind transparența acționarilor și responsabilitatea managementului și am promovat reforme legislative cheie, cum ar fi legislația privind recuperarea și soluționarea problemelor bancare, precum și reglementarea inspirată de Basel III.

– *Privind în perspectivă cinci ani, ce probleme vedeți ca inevitabile pentru ca creșterea să devină durabilă și permanentă?*

Sergiu Cioclea: Moldova suferă în mod considerabil din cauza sectorului bancar subdezvoltat și a intermedierei financiare scăzute, care poate submina perspectivele economice pe termen lung și activitatea investițională. Pe de o parte, există o serie de economii semnificative, alimentate în mare măsură de munca remitențelor emigranților. Pe de altă parte, însă, activitatea de credit rămâne scăzută, limitată în speci-



al la marile corporații și la foarte puține companii mici și mijlocii și clienți de retail. Unul dintre obiectivele principale ale reformei bancare a Moldovei este de a repara acest lucru prin reorientarea băncilor spre rolul lor principal, adică transformarea bazei de depozite mari în credite sănătoase în economie. Banca centrală a Moldovei dorește să accelereze acest proces prin atragerea investitorilor strategici internaționali în sectorul bancar.

Octavian Armașu: Dincolo de problema principală a sistemului bancar stabil, este nevoie să se îmbunătățească climatul de afaceri. Accesul pe piața UE prin intermediul unui acord de comerț liber în 2014 a creat o mulțime de oportunități pentru companiile moldovenești, pentru investitorii interni și străini.

Acum trebuie să lucrăm la îmbunătățirea modului în care autoritățile se ocupă de afaceri, pentru a face investitorii să se simtă mai confortabil. Aceasta înseamnă o mai bună administrare fiscală și vamală, o birocrație redusă și o abordare favorabilă a afacerilor la inspecțiile de stat.

O problemă foarte importantă este dezvoltarea capitalului uman și reforma sistemului educațional, domenii în care Moldova poate dezvolta avantaje competitive pe termen lung. O altă sarcină importantă este reforma sistemului de justiție și lupta împotriva corupției.

– *Cum poate fi consolidată acțiunea anticorupție în țara dvs.?*

Octavian Armașu: Lupta împotriva corupției necesită în primul rând voință politică. Dar chiar și acest lucru nu este suficient atunci când instituțiile statului sunt slabe, ceea ce reprezintă problema fundamentală cu care se confruntă Moldova. Atunci când administrația de stat este mare și ineficientă, iar funcționarii publici sunt insuficient remunerați, instituțiile nu pot juca rolul lor în impunerea statului de drept, protejând cetățenii și proprietatea lor. Se face foarte dificilă eradicarea corupției. Acesta este motivul pentru care principala prioritate a acestui Guvern este reforma administrației publice, unde se abordează principalele puncte slabe ale instituțiilor statului moldovenesc, din care apar multe alte probleme. Aceasta este abordarea fundamentală a luptei împotriva corupției în Moldova.

Sergiu Cioclea: Din perspectiva băncii centrale, o mai mare transparență în sectorul bancar, o bună implementare a politicilor de combatere a spălării banilor și a cunoașterii

clienților, precum și a reglementărilor de supraveghere sunt instrumente puternice pentru obținerea unei transparențe mai mari în economie și societate în general.

Este de la sine înțeles că o astfel de transparență promovează în cele din urmă o formă de “democrație economică”, în care întreprinderile au acces la finanțare pe baza planurilor lor de afaceri și a profilurilor de risc și nu pe posibilitățile lor afilieri politice.

În calitatea mea de guvernator, am asigurat din partea Parlamentului Republicii Moldova numirea a doi tehnocrați în funcția de viceguvernatori, ceea ce a făcut ca consiliul executiv al băncii centrale să fie complet independent de partidele politice.

De asemenea, ne străduim să promovăm sistemele de plăți fără numerar care vor contribui la creșterea responsabilității și urmării fluxurilor financiare.

– *Ați lucrat cu FMI timp de aproape un an în cadrul unui program. Care sunt primele experiențe?*

Octavian Armașu: Moldova a avut cinci guverne de la izbucnirea crizei bancare din noiembrie 2014. Societatea sa este extrem de divizată și foarte sceptică în legătură cu orice reformă bazată pe experiența trecută. Într-o astfel de societate dezorientată, atât autoritățile, cât și opinia publică au avut o mare încredere în sfaturile și competențele tehnice ale FMI. Programul a contribuit la depolitizarea agendei de reformă economică și a condus la adoptarea unor măsuri importante și a unei legislații foarte necesare.

Sergiu Cioclea: Vin dintr-o bancă internațională de investiții unde îmi mărturisesc că am păstrat o viziune clichică asupra “încetării și greutății” FMI. Prin urmare, am fost uimit să văd cât de repede a răspuns cererii de ajutor a autorităților moldovenești. Am avut prima noastră întâlnire cu FMI la Washington la sfârșitul lunii aprilie 2016. FMI a trimis imediat o echipă în Moldova în mai 2016, urmată de o altă misiune, cu mandatul de a negocia un acord la nivel de personal cu un program în iulie 2017. Programul FMI a fost aprobat la 7 noiembrie 2016. Nu este necesar să spun că viteza excepțională de răspuns a FMI a împiedicat Moldova să sufere de probleme financiare grave în 2016. În plus, am fost impresionat de experiența profundă a economiștilor FMI și discutarea celor mai potrivite soluții.

via | www.imf.org

Pavel Filip: Investițiile fabricii de zahăr din Drochia în producerea biogazului poziționează întreprinderea printre liderii „energiei verzi” în Moldova

Declarația a fost făcută de șeful Guvernului în timpul vizitei la fabrica de zahăr din Drochia, care a marcat 60 de ani de la fondare. El a menționat că în curând va fi dat în folosință al treilea bloc al unei centrale electrice de cogenerare, care funcționează pe biogaz.

Primierul a menționat că fabrica de zahăr din Drochia este un exemplu de investiție care a generat o afacere de succes. „Întreprinderea reprezintă un model și este un exemplu pentru alți agenți economici din mai multe puncte de vedere. În primul rând, că ați reușit să combinați tradițiile vechi cu cele moderne. Fabrica mai este și un model de investiție străină pentru Moldova”, a spus Pavel Filip.

Totodată, prim-ministrul a subliniat că fabrica de zahăr este o dovadă de utilizare eficientă a potențialului țării noastre în industria agro-alimentară, generând valoare adăugată însemnată, locuri de muncă și susținând economia locală. O altă remarcă vizează modul în care se pot dezvolta exporturile Moldovei în contextul relațiilor noastre tot mai strânse cu Uniunea Europeană, anul trecut fabrica atingând un volum record de vânzări.

InfoMarket

Producătorii agricoli din Moldova se confruntă cu o lipsă acută de forță de muncă calificată

Producătorii agricoli din Moldova se confruntă cu o lipsă acută de forță de muncă calificată. Potrivit agenției INFOTAG, acest lucru este confirmat de studiul “Evaluarea necesităților de competențe ale forței de muncă din agricultura cu valoare înaltă”, realizat de proiectul USAID Agricultura Performantă în Moldova (APM).

Potrivit studiului, competențele în domeniul gestionării efectelor schimbărilor climatice, marketing și promovare sunt printre cele mai solicitate de sectoarele de producere a fructelor, pomușoarelor, strugurilor de masă, legumelor și mierii de albine.

Studiul relevă că întreprinderile agricole duc lipsă de specialiști și forță de muncă calificată în domeniul de pre-producere, prelucrare, dar și în domeniul marketing și vânzări.

În același timp, în programele de învățământ de specialitate nu sunt incluse un șir de subiecte relevante activității agroindustriale, cum ar fi controlul calității, anumite procese tehnologice, mecanisme de asigurare sau elaborarea studiilor de fezabilitate.

Natalia Vrîncean, deținătoarea unei gospodării țărănești, susține că situația va fi și mai gravă în următorii ani, deoarece astăzi mai sunt specialiști pregătiți acum 30-20 de ani, dar ei îmbătrânesc, iar tinerii refuză să activeze în agricultură.

Potrivit aceluiași studiu, sporește riscul ca instituțiile de învățământ din domeniul agricol să se confrunte în următoarea perioadă cu lipsa de cadre didactice, deoarece tot mai puțini tineri preferă să se dedice activităților didactice în instituțiile de învățământ pentru domeniul agricol.

Specialistul pentru dezvoltarea forței de muncă în cadrul proiectului USAID APM, Oleg Stiopca, a precizat că rezultatele studiului au ajutat la formularea unor propuneri, care, fiind întreprinse, ar putea să contribuie la dezvoltarea competențelor necesare pentru activitatea antreprenorilor agricoli. Printre acestea se numără creșterea capacităților centrelor de excelență, ajustarea curriculumului la necesitățile reale ale mediului de afaceri, dar și sporirea atractivității profesiei în domeniul hortic și apicol.

Studiul a fost realizat în perioada lunilor iunie-august 2017 în baza chestionării și discuțiilor desfășurate cu gospodăriile agricole din sectorul hortic și apicol din Republica Moldova, instituțiile de învățământ, instituțiile științifice și reprezentanții asociațiilor de producători agricoli.

Ministerul Finanțelor a comasat factura și factura fiscală într-un singur formular de document

Ministerul Finanțelor a comasat factura și factura fiscală într-un singur formular de document pe care l-a propus spre consultări publice.

Potrivit agenției INFOTAG, în numărul de vineri publicația “Logos press” amintește agenților economici că începând cu 28 octombrie 2017 cele două documente se comasează pentru a simplifica procesul de documentare a activității economice.

Din 2002, în Moldova, neplătitorii de TVA folosesc factura de expediție a mărfurilor, iar plătitorii de TVA folosesc factura fiscală, care îndeplinește două funcții: de document de expediție a mărfurilor și de document care dă dreptul la restituirea TVA.

Publicația menționează că opiniile privind noua regulă a ministerului sunt împărțite. Unii consideră că aceasta este pozitivă, căci “un singur formular rezolvă toate problemele”. Alții nu văd necesitatea de a comasa aceste două facturi într-un singur document de strictă evidență.

Unii contabili care au fost chestionați de jurnaliștii de la “Logos press” susțin că ideea Ministerului Finanțelor este “bună” și “pozitivă”. În același timp, ei au menționat că ar fi bine ca acest document de strictă evidență să fie îmbunătățit.

“După comasare, formularul facturii fiscale va complica munca contabililor. Lor le va fi dificil să se clarifice ce fel de document este acesta – de livrare scutită sau impozabilă, de expediție, transmitere sau păstrare a mărfii”, menționează contabilii sceptici.

Economia amortiță și inflația în cădere împing băncile la acordarea creditelor fără dobândă



Atenuarea presiunilor inflaționiste pe termen mediu, cauzată de temperarea activității economice și aprecierea în termeni reali a monedei naționale a determinat BNM să reducă dobânda-cheie cu 0,5 puncte procentuale, la 7,5% anual, în condițiile în care creditarea economiei continuă să slăbească.

Dinamica indicatorilor macroeconomici pentru trimestrul II 2017 prezintă semne de temperare a creșterii economice. Astfel, rata anuală de creștere a exporturilor în luna iunie 2017 a atins nivelul de 8,7%, iar cea a importurilor – de 19,8%. În același timp, ritmul anual de creștere a volumului producției industriale a fost de minus 0,2%, volumul mărfurilor transportate a crescut cu 20,8%. Cifra de afaceri în termeni reali a comerțului cu amănuntul a scăzut cu 1,2% în perioada similară, iar cifra de afaceri la întreprinderile prestatoare de servicii s-a majorat cu 8,0%. În același timp, BNM urmărește crearea condițiilor monetare capabile să readucă și să mențină inflația în intervalul de variație de $\pm 1,5$ puncte procentuale de la ținta inflației de 5,0% pe termen mediu.

Economiiștii susțin că mai este loc de reducere a ratei de refinanțare în condițiile în care businessul cu greu face față dobânzilor mari și refuză să se împrumute de la bancă – unica sursă de finanțare. Ar fi preferabilă și reducerea rezervelor obligatorii în lei (în prezent norma este de 40%) pentru a scădea dobânzile practicate de băncile moldovenești atât la depozite, cât și la credite, deoarece economia moldovenească are nevoie de finanțare cât mai ieftină, mai ales exportatorii care au nevoie de competitivitate pe extern. Pe de altă parte, există băncile care stau pe lichidități de circa 7 miliarde de lei și nu au ce face cu ele, iar o reducere a normelor rezervelor obligatorii ar crea presiuni inflaționiste. Or, obiectivul BNM este stabilitatea prețurilor.

În prezent, băncile nu au ce face cu excesul de lichiditate și îl țin pe conturi. Respectiv, cele 7 miliarde de lei nu lucrează.

Observăm că unele instituții bancare, pentru impulsivitatea creditării, scutesc de dobândă potențialii clienți pe un termen de jumătate de an. Este vorba Agroindbank, care spune că beneficiarii de credite vor achita mai puțin pentru deservirea acestora, iar după 12 luni dobânda urcă la 10%. La celelalte două bănci

din top trei, Victoriabank și Moldincombank, dobânda este de 6% pentru primele șase luni și de 7% pentru primele 12 luni.

Economistul IDIS Viitorul, Veaceslav Ioniță, susține că nu atât economia este în cădere, cât așteptările businessului sunt negative vizavi de situația din țară. "Creditarea economiei scade continuu de aproape 3 ani. În trimestrul II din acest an, volumul de credite acordate a constituit 34,2 miliarde lei comparativ cu 47,2 miliarde lei în 2004 trimestrul III, o reducere cu peste 13 miliarde lei. Însă, raportată la PIB, situația este mult mai dramatică. Creditarea economiei este la nivel de 24,2% din PIB, cel mai mic nivel din ultimii ani de zile și cu 70% mai mic decât nivelul maxim atins în 2014 trimestrul III. Dacă mențineam același nivel de creditare al economiei raportat la PIB, atunci volumul de credite oferite în prezent trebuia să fie la nivel de 59 miliarde lei, sau cu 25 miliarde lei mai mult", scria Ioniță pe blogul său.

În ultima decizie de politică monetară, banca centrală sesiza că procesele de creditare și de economisire în luna iulie 2017 au înregistrat evoluții similare. Volumul total al creditelor noi acordate și depozitelor noi atrase de către băncile licențiate în perioada de referință s-a majorat cu 0,5% și, respectiv, 0,3% față de iulie 2016.

Rata medie ponderată la creditele noi acordate a înregistrat, în luna iulie 2017, o diminuare nesemnificativă de 0,03 puncte procentuale față de luna precedentă și a constituit 10% anual. Rata medie ponderată la depozitele noi atrase în lei, în luna iulie 2017, s-a redus cu 0,43 puncte procentuale față de nivelul înregistrat în luna iunie 2017 și a constituit 5,24% anual.

CRESC INVESTIȚIILE DIN BUGETUL DE STAT

Datele Biroului Național de Statistică relevă că în primul semestru al anului 2017 valoarea investițiilor în active immobilizate a constituit 6,1 miliarde lei. Ponderea investițiilor din bugetul de stat a crescut cu 57%, construcții ingineresti – 58%, resurse financiare din străinătate – 28% și din resursele bugetelor unităților administrativ-teritoriale cu 31%. Toți acești indicatori au majorat investițiile în active immobilizate cu 2,5% față de perioada similară a anului precedent după o lungă perioadă de cădere. Economiiștii susțin că este vorba de o creștere mică după indicatorii negativi din anii precedenți.

În ceea ce privește fluxul investițiilor străine, potrivit datelor BNM anul trecut în primul trimestru acesta s-a redus de două ori față de perioada similară a anului 2015, iar

investițiile directe în capitalul social s-au comprimat de patru ori.

Per total, în anul 2016, volumul investițiilor s-a redus cu 13%, investițiile din bugetul de stat s-au redus cu 50%, iar cele străine cu 11%. Or, creșterea cu 2,5% din semestrul unu din anul 2017 este mai mult o recuperare decât o creștere.

Totodată, BNM spune că în primele șase luni investițiile directe raportate la PIB au consemnat o evoluție ascendentă, înregistrând un nivel de 3,3%, sau cu 2,1 puncte procentuale superior celui din trimestrul IV 2016. În structură, majorarea ponderii investițiilor directe în PIB a fost determinată de apariția contribuției pozitive din partea componentei „venitul reinvestit”. Totodată, similar ultimelor perioade, se atestă creșterea ponderii în PIB a investițiilor în „capitalul social”, însă dinamica acestora rămâne a fi una modestă.

AGRICULTURA SALVEAZĂ DIN NOU ECONOMIA

Conform prognozelor actuale ale Serviciului Hidrometeorologic de Stat al Republicii Moldova, recolta de grâu, floarea soarelui și porumb pentru anul 2017 urmează a fi superioară mediei din ultimii ani, fapt ce indică despre perspective optimiste cu privire la producția agricolă în anul curent. Totuși, recolta de fructe și legume încă depinde de condițiile agrometeorologice din următoarele luni. Astfel, producția de fructe și legume din anul curent, precum și recolta din anul viitor și, respectiv, prețurile la produsele alimentare pe piața internă vor depinde, în cea mai mare măsură, de condițiile agrometeorologice din următoarele luni și cele din anul viitor. Această informație însă nu poate fi anticipată, atribuind prognozei prețurilor la produsele alimentare în anii 2017 și 2018 un grad înalt de incertitudine.

În acest fel, având în vedere vulnerabilitatea mare a producției agricole față de condițiile meteorologice, incertitudinea cu privire la recolta din anii 2017 și 2018, ca rezultat, incertitudinea cu privire la dinamica prețurilor la produsele alimentare interne încă persistă, deși în măsură mai redusă.

Deși perspectivele privind recolta din anul curent sunt mixte și nu există indici clari privind posibilitatea deficitului de anumite culturi, prețurile la produsele alimentare internaționale sunt în creștere. Printre factorii generatori de creșteri pozitive menționăm reducerea stocurilor, ca urmare a intensificării comerțului cu anumite culturi, și creșterea consumului în economiile avansate pe fondul politicilor macroeconomice stimulante.

Victor URSU

Andrian Candu: informația despre beneficiarii creditelor de la BEM va fi în curând disponibilă

În timpul apropiat, publicul va avea acces la informațiile despre dosarele beneficiarilor de credite de la Banca de Economii (BEM) din așa-numitul „grupul Ilan Șor”.



Potrivit agenției INFOTAG, vineri, în cadrul unei conferințe de presă, președintele Parlamentului, Andrian Candu, a spus că în aceste dosare s-a făcut o muncă enormă și în curând vor fi transmise în judecată.

„Pentru aceste dosare nu expiră termenul de prescripție, după cum scriu și vorbesc unii pentru a manipula opinia”, a remarcat speakerul.

El spune că mai complicat va fi cu dosarele internaționale, care „dau mai mare bătaie de cap peste hotare”.

Andrian Candu a calificat drept zvonuri informația precum că ar exista un al doilea raport al agenției de detectivi Kroll, angajată de Banca Națională pentru căutarea și recuperarea banilor furati de la cele trei bănci moldovenești.

„Nu există un asemenea raport, de aceea informația că autoritățile refuză să-l facă public nu este adevărată”, a spus speakerul, menționând că chiar și opoziția s-a întâlnit cu conducerea BNM și a luat cunoștință de situația investigației desfășurate de detectivii internaționali.

El a atras atenția jurnaliștilor la faptul că „practic în fiecare zi vin noi informații în dosarul furtului miliardului. De aceea, strategia de recuperare nu se elaborează și se aprobă într-o singură zi. Atunci când e momentul potrivit, atunci se începe recuperarea banilor”.

Ministerul Economiei primește cereri din partea agenților economici pentru crearea parcurilor IT

Ministerul Economiei și Infrastructurii este dispus să primească cereri din partea agenților economici care doresc să deschidă parcuri pentru tehnologia informațiilor (IT). Potrivit agenției INFOTAG, despre aceasta s-a discutat în cadrul forumului de afaceri Gov4ICT, care se desfășoară la Chișinău.



Prim-ministrul Pavel Filip a spus în deschiderea evenimentului că pentru rezidenții parcurilor IT se aplică un impozit unic de 7%, care urmărește reducerea presiunii birocratice, deoarece antreprenorii nu vor fi nevoiți să dispună de un personal contabil enorm. De asemenea, regulile unice contribuie la transparentizarea sectorului.

Potrivit lui, crearea parcurilor IT va permite atingerea obiectivelor-cheie: introducerea tehnologiilor inovatoare în Moldova, restructurarea exporturilor și pregătirea specialiștilor.

Vicepremierul, ministrul Economiei și Infrastructurii, Octavian Calmîc, a menționat că exportul de bunuri și servicii din sectorul IT s-a dublat din anul 2011, ajungând la 2,6 miliarde lei în 2016. Cu toate acestea, „nivelul exporturilor este destul de mic în comparație cu exporturile în ale domeniului, căci ponderea sa în PIB-ul țării este de numai 1%, dar pe termen lung poate crește de zece ori”.

„Pe lângă funcțiile economice, parcurile IT contribuie la realizarea obiectivelor sociale prin crearea locurilor de muncă și îmbunătățirea imaginii Republicii Moldova la nivel regional și internațional”, consideră el.

Președintele Asociației Naționale a Companiilor din Domeniul TIC, Irina Străjescu, a menționat că asociația intenționează să fie una dintre primele care va înregistra și va deschide un parc IT pentru membrii săi.

Potrivit legii cu privire la parcurile pentru tehnologia informației, acestea pot fi create la solicitarea persoanelor juridice sau fizice, înregistrate în Republica Moldova în calitate de subiecți ai activității de întreprinzător. La crearea parcului, Guvernul instituie administrația acestuia, având statut de persoană juridică ce activează pe principii de autofinanțare.

În Moldova a fost înregistrată o deflație a treia lună consecutiv

În august, în Moldova a fost înregistrată o deflație a treia lună consecutiv – de 0,4% față de 0,9% în luna iulie. De la începutul anului 2017, inflația a constituit 3,4%, iar inflația anuală (august 2016 – august 2017) a constituit 7,3%. Astfel, rata inflației depășește a cincea lună consecutiv ținta inflației BNM de 5% plus-minus 1,5%.

Potrivit agenției INFOTAG cu referire la datele Biroului Național de Statistică, în august produsele alimentare s-au ieftinit în medie cu 1,7%, mărfurile nealimentare s-au scumpit cu 0,8%, iar tarifele la servicii au rămas la același nivel.

Dintre mărfurile nealimentare, se atestă o creștere a prețurilor la carburanți – cu 4,1%, la lemne – 3,3%, încălțăminte pentru copii – cu 2,9%, cămăși – 2%. În schimb, s-a ieftinit gazul lichefiat ambalat în butelii – cu 2%, sandalele – cu 1%, televizoarele – cu 0,6%.

La capitolul servicii, în august au crescut prețurile la serviciile transportului aerian de pasageri – cu 2,4%, închirierea apartamentelor – cu 1,3%. În același timp, au scăzut prețurile la serviciile de turism peste hotarele țării – cu 2,5%, serviciile transportului feroviar de pasageri – cu 1,6%, serviciile pentru întreținerea copiilor la creșe și grădinițe – cu 0,8%.

**Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF
pentru perioada 04.09.2017 - 08.09.2017**

Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„ELIRI” S.A., CHIȘINĂU	MD14ELIR1009	10	2	4 648	47874,00	0,86
2	„SERVMEC” S.A., CIMIȘLIA	MD14SEME1001	10	5	1 516	41295,84	0,59
3	„CAHULPAN” S.A., CAHUL	MD14LUPA1009	3	1	2 820	16779,00	0,10
4	„VAST-PROTECT” S.A., SÎNGEREI	MD14TILI1003	1	2	2 406	673,68	0,10
	Total			10	11390	106622,52	

Tipul tranzacției: Moștenire

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„DAAC HERMES” S.A., CHIȘINĂU	MD14DACH1001	20	1	4	80,00	0,00
2	„CONGAZCIC” S.A., CONGAZCIC	MD14ANOC1000	10	1	53	530,00	0,23
3	„SUDZUCKER-MOLDOVA” S.A., SOROCA	MD14ROZA1009	10	3	149	1490,00	0,00
4	„CAHULPAN” S.A., CAHUL	MD14LUPA1009	3	1	2820	8460	0,10
5	„UNIC” S.A., CHIȘINĂU	MD14UNIC1004	115	1	12	1380,00	0,02
6	„MEGA PRIM” S.A., CHIȘINĂU	MD14EGAP1006	4	2	268	1072,00	0,00
7	„AGROMAȘINA” S.A., CHIȘINĂU	MD14AGRN1003	10	3	117	1170,00	0,00
8	„PIELART” S.A., CHIȘINĂU	MD14PIEL1001	40	3	62	248,00	0,00
9	„ORHEI-VIT” S.A., CHIȘINĂU	MD14VITE1005	15	2	70	1050,00	0,00
	Total			17	3555	15480,00	

Tipul tranzacției: Donație între persoanele care sunt soți, rude sau afini până la gradul II inclusiv

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„BASVINEX” S.A., CHIȘINĂU	MD14BASV1007	1	1	796681	796681	25,00
2	„PORȚELAN DENTAL” S.A., CHIȘINĂU	MD14DENT1000	1	2	6600	6600	33,00
3	„GONGAZCIC” S.A., CONGAZCIC	MD14ANOC1000	10	1	7	70	0,03
4	„AGROMAȘINA” S.A., CHIȘINĂU	MD14AGRN1003	10	2	78	780	0,00
5	„BUCURIA” S.A., CHIȘINĂU	MD14BUCU1002	10	1	29	290	0,00
6	„PIELART” S.A., CHIȘINĂU	MD14PIEL1001	40	2	41	164	0,00
7	BC „MOLDOVA-AGROINDBANK” S.A., CHIȘINĂU	MD14AGIB1008	200	2	40	42120	0,00
	Total			11	803476	846704,60	

Tipul tranzacției: Vânzare-Cumpărare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru modificarea și completarea Legii privind societățile pe acțiuni

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„CORIDO-SERVICE” S.A.	MD14CORS1006	1	23	3 005	3005,00	10,78
	Total			23	3 005	3005,00	

Tipul tranzacției: Executarea hotărârii definitive a instanței de judecată

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„PAB BĂLȚI” S.A., BĂLȚI	MD14PAUT1001	11	2	4 445	50361,85	0,04
	Total			2	4 445	50361,85	

Tipul tranzacției: Distribuirea valorilor mobiliare în cazul partajului bunurilor între soți în formă de valori mobiliare

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Pondere VM în capitalul social (%)
1	„SUDZUCKER-MOLDOVA” S.A., SOROCA	MD14ROZA1009	10	1	10	100,00	0
	Total			1	10	100,00	

“BANCA DE ECONOMII” S.A. în lichidare /IDNO-1003600002549/

aduce la cunoștința potențialilor cumpărători despre desfășurarea la Bursa de Valori a Moldovei și Depozitarul Național de Valori Mobiliare a Moldovei a licitațiilor “cu strigare”, de vânzare a bunurilor mobile (valori mobiliare) în loturi unice în perioada de expunere 18.09.2017 – 18.10.2017 după cum urmează:

Denumirea emitentului	Perioada licitației	IDNO	Cantitate acțiuni, un.	Prețul unei acțiuni, lei	Suma, lei
SA Bursa de Valori a Moldovei	18.09.17–18.10.17	1003600004978	1	343 946	343 946,00
SA “ASPA”	02.10.17–12.10.17	1003606006192	97 498	37,65	3 670 799,70
SA “Magistrala”	02.10.17–12.10.17	1002602003473	43 689	9,31	406 744,59

Bunurile mobile se vând în condiții speciale care sunt prevăzute de actele interne ale emitentilor nominalizați și de către legislația RM. Doritorii pot lua cunoștință de bunurile expuse la vânzare și procedura de vânzare a activelor nominalizate, în zilele de lucru orele 10:00–16:00, la sediul “BANCA DE ECONOMII” S.A. în lichidare pe adresa: mun. Chișinău, str. Columna 115 (tel. 218-071), și la consultantul investițional “VALINVEST” S.A. pe adresa: mun. Chișinău, str. Gh. Iablockin 5/1 (tel: 097543503, 079778164).

CIA “ASITO” SA**ÎN TEMEIUL:**

- Hotărârii Comisiei Naționale a Pieței Financiare (în continuare – CNPF) nr. 45/1 din 26.08.2016 “Cu privire la unele măsuri față de acționarii semnificativi ai CIA “ASITO” SA”;
- Hotărârii CNPF nr. 58/4 din 24.11.2016 “Cu privire la etapele, termenele, modul și procedurile de anulare a acțiunilor și de emitere a unor noi acțiuni ale CIA “ASITO” SA”;
- Încheierii Judecătorei Chișinău, sediul Buiucani din 15.02.2017 (dosar nr. 14-1-14529- 18112016 (1-561/2017));
- Deciziei Curții de Apel Chișinău din 26.04.2017 (dosar nr. 14-1-14529- 18112016 (1-561/2017));
- Art. 29 alin. 6 al Legii nr. 407-XVI din 21.12.2006 “Cu privire la asigurări”;
- Hotărârii CNPF nr. 35/1 din 11.08.2017 “Privind modificarea Hotărârii Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 13/4 din 25.03.2016”;
- Deciziei administratorului special nr. 013AB din 01.09.2017

anunță despre expunerea repetată la vânzare, prin intermediul pieței reglementate a Bursei de Valori a Moldovei, a pachetului unic de 3866669 (trei milioane opt sute șazeci și șase mii șase sute șazeci și nouă) acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală a unei valori mobiliare în mărime de 10 lei, la prețul de 11,09 lei per acțiune, începând cu 08 septembrie 2017 pe un termen de 60 zile calendaristice, cu durata licitației de 3 zile lucrătoare începând cu data de 07.11.2017.

În baza art. 29 al Legii nr. 407-XVI din 21.12.2006 “Cu privire la asigurări”, acțiunile noi emise pot fi procurate doar de persoanele care au obținut Avizul prealabil al CNPF

SA “FEE-NORD”

necesită și invită doritorii să participe la licitație deschisă pentru prestarea serviciilor de pază

Ofertele comerciale să fie prezentate în plic sigilat până la data de 26.09.2017 ora 15.00, pe adresa: mun. Bălți str. Strii 17 “A”.

Deschiderea plicurilor se va efectua pe data de 26.09.2017 ora 16.00

Pentru a ridica caietul de sarcini sau a primi informație suplimentară rugăm să apelați pe e-mail: anticamera@fee-nord.md

Persoana de contact – inginerul secției Achiziții și Exploatare Clădiri Vladislav Munteanu tel. 062 163 414.

Consiliul Societății pe acțiuni S.A. Fabrica de încălțăminte “Romanița”

anunță convocarea adunării generale extraordinare cu prezența acționarilor, care va avea loc la 29 septembrie 2017, în incinta S.A. “Romanița” pe adresa or. Hincești, str. 31 august, 72. Înregistrarea acționarilor ora 9.00-9.45. Începutul adunării ora 10.00.

ORDINEA DE ZI:

- Cu privire la anularea deciziei AGA Societății din 24.05.2017 privind aprobarea emisiei suplimentare de acțiuni ordinare nominative ale Societății cu valoare nominală de 10 lei în cantitate de 50.000 buc în suma totală de 500.000 lei
- Aprobarea emisiei suplimentare închise de acțiuni ordinare nominative cu valoarea nominală de 10 lei fiecare în marime de 15 000 acțiuni în suma totală de 150 000 lei.
- Despre majorarea capitalului social al societății în rezultatul subscrierilor la acțiuni de tip închis.
- Confirmarea deciziilor aprobate de adunarea generală a acționarilor din 24 mai 2017 pe pp. 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, ale ordinii de zi.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare se va întocmi conform situației din 12 septembrie 2017.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele, privind ordinea de zi a adunării zilnic cu 10 zile înainte de adunare în incinta blocului administrativ al S.A. “Romanița” între orele 9.00-17.00.

Pentru participare la adunare, acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții acestora și procura, perfectată conform legislației în vigoare.

Relații la tel: 0269 2-14-71 Consiliul Societății

Spre atenția acționarilor SA “MUGUREAN”

Organul Executiv al SA “MUGUREAN” anunța acționarii, conform decizia Adunării Generale a acționarilor din 16 mai 2017, a stabilit **plata dividendelor pentru trimestrul III anul 2017 în marime de 12.00 lei pentru fiecare acțiune.**

Dividendele vor fi achitate acționarilor începând cu 22 septembrie 2017.

Adresa: mun. Chisinau, str. Matei Basarab 5/1, (magazin SRL “LINELLA”) în fiecare zi de vineri orele 10.00 – 12.00.

SA “Coloana de Constructie-Montaj 17”

Сообщает о проведении годового общего собрания акционеров в очной форме 25 октября 2017 года в 10-00 часов в здании SA Coloana 17 по адресу: г. Дрокия, ул. Eternitatii, 6. Начало регистрации: 09-00 часов.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- Отчет о финансово-хозяйственной деятельности SA Coloana 17 за 2016 год и утверждения основных направлений деятельности на 2017 году
- Отчет ревизионной комиссии.
- Избрание членов Совета общества.
- Избрание членов ревизионной комиссии Совета общества.
- Распределение прибыли за 2016 год и распределение нормативов на 2017 год

Список акционеров составлен на 11.09.2017 года.

С материалами по повестке дня можно ознакомиться в SA Coloana -17 по адресу: г. Дрокия ул. Eternitatii, 6.

Акционерам необходимо иметь документы, удостоверяющие личность.

Совет Акционерного Общества

“Niutams Ceramica” S.A.

Aviz privind hotărârile aprobate la data 24/08/2017 de adunarea generală ordinară anuală acționarilor

La adunarea acționarilor din 24/08/2017, petrecută cu prezența acestora, pe adresa or. Rîșcani, str. Independenței, 189, din 14 acționari care au dreptul de participare la adunare și dețin total 259494 acțiuni cu drept de vot, s-au prezentat 2 acționari care în total dețin 21285 acțiuni cu drept de vot (voturi), ce constituie 82,02% din numărul total de voturi. Cvorumul necesar este prezent.

LA ADUNARE S-AU APROBAT:

- Dările de seamă pentru anul 2016 a consiliului societății și a comisiei de cenzori.
- S-a luat act de darea de seamă financiară pentru anul 2016 cu pierderi în valoare 25415 lei.
- Au fost aprobate direcțiile prioritare de activitate a societății pe anul 2017 și acordate împuterniciri directorului societății în vederea realizării acestora.
- Profitul net pentru anul 2016 n-a fost repartizat din cauza lipsei acestuia.
- Normative de repartizare a profitului net aprobate pe anul 2017: 100% pentru acoperirea pierderilor anilor precedenți.

Cenzorul a fost împuternicit de a semna procesul-verbal de numărare a voturilor, a autentifica semnăturilor președintelui și secretarului adunării pe procesul-verbal al adunării acționarilor.

Исполнительный орган “Масон” S.A.

на основании решения Совета общества извещает акционеров о созыве внеочередного общего собрания акционеров 29 сентября 2017 г.

С ПОВЕСТКОЙ ДНЯ:

- О заключении сделки с конфликтом интересов.

Общее собрание состоится в очной форме по адресу: мун. Кишинэу, ул. Узинелор, 104 в 15 часов.

Регистрация акционеров с 14 часов до 14 час. 45 минут.

Список акционеров, имеющих право на участие в общем собрании, составлен на учетную дату 11 сентября 2017 г. в соответствии со ст. 54 Закона об акционерных обществах.

С материалами к повестке дня общего собрания акционеры могут ознакомиться с 19 сентября 2017 г. с 9 часов до 16 часов (кроме выходных) по адресу: мун. Кишинэу, ул. Узинелор, 104, каб. 206.

Справки по телефону: (022)40-58-99

ÎN ATENȚIA ACȚIONARILOR C.A. „ASTERRA GRUP” S.A.

La data de 20 august 2017 a avut loc adunarea generală anuală a acționarilor C.A. „ASTERRA GRUP” S.A., care a fost convocată la inițiativa directorului general. Numărul total de acțiuni plasate cu drept de vot constituie 39.508.888 unități. În perioada de la începutul deschiderii înregistrării și până la încheierea ei pentru participare la adunare s-au înregistrat personal acționarii, care dețin în total 38.119.599 acțiuni, sau 96,48% din totalitatea acțiunilor plasate cu drept de vot. În conformitate cu art. 58 al Legii Republicii Moldova nr. 1134-XIII din 02.04.97 „Privind societățile pe acțiuni” adunarea are cvorum, este deliberativă și poate fi ținută conform ordinii de zi.

ADUNAREA GENERALĂ A HOTĂRÎT:

A aproba darea de seamă a organului executiv și raportul financiar pentru anul 2016.

Pro-38.119.599 voturi, contra – 0

A aproba darea de seamă anuală a comisiei de cenzori pentru anul 2016.

Pro-38.119.599 voturi, contra – 0

A aproba raportul companiei de audit „Audit-Concret” S.A. privind rezultatele activității economico-financiară a Societății pentru anul 2016

Pro-38.119.599 voturi, contra – 0

A aproba modul de repartizare a profitului și a acoperirea pierderilor pentru anul 2016

Pro-38.119.599 voturi, contra – 0

A aproba normativele de repartizare a profitului pentru anul 2017 în modul următor – 100% pentru dezvoltare

Pro-38.119.599 voturi, contra – 0

De a aproba direcțiile prioritare ale activității conform Raportului directorului general

Pro-38.119.599 voturi, contra – 0

A autentifica semnăturile președintelui și al secretarului pe procesul-verbal în baza art. 64 (1) al Legii Privind societățile pe acțiuni de către comisia de cenzori

Pro-38.119.599 voturi, contra – 0

S.A. “Fabrica de prelucrare a semințelor de porumb din Răuțel”

Vă aduce la cunoștință, că la data de 23.06.2017 a avut loc adunarea generală ordinară anuală cu prezența acționarilor pe adresa: rl. Fălești, s. Răuțel în incinta blocului administrativ SA” FPSP Răuțel” Numarul total al acționarilor cu drept de vot constituie 1.347.059 Au participat la adunare 6 acționari cu 1.205.286 acțiuni, ce constituie 89,47% din numărul total de voturi.

LA ADUNARE AU FOST APROBATE URMATOARELE DECIZII:

- A fost examinată și aprobată darea de seamă financiară a societății pentru anul 2016;
- A fost aprobată darea de seamă despre rezultatele activității Consiliului Societății pentru anul 2017 și direcțiile principale de activitate a societății pentru anul 2016;
- A fost aprobată darea de seamă despre rezultatele activității Comisiei de Cenzori pentru anul 2016;
- A fost aprobată repartizarea profitului (pierderilor) pentru anul 2016 și aprobate normativele de repartizare a profitului Societății pentru anul 2017: fond de rezervă – 5%, fond de dezvoltare a întreprinderii – 95%;
- A fost stabilită de competența Consiliului societății dreptul de a alege compania de audit și mărimea retribuției muncii lor conform prevederilor contractului încheiat între părți;
- A fost aprobată acordarea unor împuterniciri.

Informații suplimentare la telefonul: 0 231 20044

Решения
Национальной комиссии
по финансовому рынку

2

Серьезной проблемой
Молдовы является
слаборазвитый
банковский сектор

3

Интервью
с Октавианом Армашу
и Серджиу Чокля
для МВФ

4

Всемирный банк поможет Молдове улучшить компетенции рынка труда, внедрив специальный проект стоимостью около \$30 млн



Курс валют
на 13.09.2017 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	17.6916
EUR	1	21.1203
UAH	1	0.6793
RON	1	4.5932
RUB	1	0.3078



Как сообщила пресс-служба Министерства экономики и инфраструктуры, эксперты Всемирного банка накануне представили специалистам ведомства проект «Компетенции для рабочих мест». Проект планируется реализовать в 2018 – 2021 гг., его стоимость составит до \$30 млн.

Как сообщила старший экономист ВБ Марго Хофтисар (Margo Hoftijzer), проект направлен на улучшение взаимосвязи между спросом и предложением на рынке труда. Он будет внедрен в рамках проекта реформирования системы образования Молдовы и ее финансирова-

ния. Проект позволит развивать компетенции рабочей силы для повышения конкурентоспособности малых и средних предприятий, которые включены во II Проект по улучшению конкурентоспособности.

Также будет предоставлена поддержка по сбору и анализу данных о рынке труда, будут консолидированы информационные системы, связанные с рынком труда. Это позволит системе образования и профподготовки покрыть существующий спрос на рынке труда.

Замминистра экономики и инфраструктуры Виталий Юрку на встрече с экспертами ВБ отметил, что согласно целям правительства и приоритетным мерам экономического развития на 2017 – 2019 гг., целью которых

является увеличение рабочих мест в стране, важными являются разработка и внедрение программ по укреплению финансовой культуры малых и средних предприятий, актуализация стандартов по организации рабочих мест, экономическая, образовательная и трудовая координация министерств, создание условий для обучения населения на протяжении всей жизни вне рабочего места.

Он высказался за то, чтобы в рамках проекта ВБ был разработан механизм сертификации навыков, полученных на рабочем месте. По его мнению, также необходимо пересмотреть систему предоставления социальной помощи безработным, с учетом дефицита специалистов.

InfoMarket

CAPITAL Market

**ВНИМАНИЮ
АКЦИОНЕРНЫХ
ОБЩЕСТВ!**

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:
ziarulcm@gmail.com
тел.: 022 22-12-87;
факс: 022 22-05-03

**Внимание
читателей!**

Газету Capital Market можно приобрести в следующих региональных киосках Moldpresa в:

Бельцах: №132; 133; 156
Комрате: №169
Кагуле: №170
Оргееве: №150
Хынчештах: №161
Сороках: №223

Кроме того, любой номер газеты или копию можно приобрести в редакции газеты Capital Market по адресу: Кишинев, ул. В. Александри, 115.

**Вниманию компаний – субъектов
публичного интереса!**

Оператор Официального механизма накопления информации ÎS Capital Market сообщает, что механизм накопления информации функционирует по электронному адресу: <http://emitent-msi.market.md>.

**Телефоны для справок:
022 221287, 022 229445**

Подпишись!

Подпишись на газету
Capital Market в любом отделении
«Poșta Moldovei» страны или
у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221
Pressinform-Curier (022) 237187
Агентство «Editii Periodice» (022) 233740

Банковские реквизиты **Фонда компенсации инвесторов** открыты в соответствии с Положением о Фонде компенсации инвесторов, утвержденным Постановлением Национальной комиссии по финансовому рынку №32/2 от 16.06.2014:

**Национальная комиссия
по финансовому рынку**
Налоговый код:
1007601001293,
BC „Victoriabank” SA
филиал №11 Кишинев
Код банка: VICBMD2X883;
Банковский счет: 225181145.

Решения Национальной комиссии по финансовому рынку

В ходе очередного заседания Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку, состоявшегося 8 сентября 2017 года, был принят ряд решений.

Административный совет НКФР утвердил акт по результатам тематической проверки соблюдения Страховой компанией ACORD GRUP SA нормативных актов в сфере уровня марж платежеспособности и коэффициента ликвидности страховщика, активов, допущенных к покрытию фонда страхователей по состоянию на 31.12.2016, и принял решение предписать указанной компании безусловное соблюдение положений законодательства, принять меры по устранению недочетов, отмеченных в акте проверки, а также оштрафовать Страховую компанию ACORD GRUP SA, обязав ее в течение месяца проинформировать Национальную комиссию по финансовому рынку об исполнении решения.

Кроме того, ознакомившись с результатами тематической проверки в той же сфере в Страховой компании GARANȚIE SA по состоянию на 31.03.2017, Административный совет НКФР принял решение повторно предписать данной компании до 31.12.2017 принять меры по устранению дефицита активов, допущенных к покрытию фонда страхователей, безусловно соблюдать положения законодательства, принять меры по устранению недочетов, отмеченных в акте проверки, оштрафовать Страховую компанию GARANȚIE SA, предупредив компанию о возможности наказания в случае несоблюдения положений решения НКФР, начать процедуру привлечения к административной ответственности должностного лица GARANȚIE SA и обязать указанную компанию в установленные сроки проинформировать Национальную комиссию по финансовому рынку об исполнении решения с приложением доказательных документов.

Принимая во внимание, что руководство Предприятия с иностранным капиталом Страхового брокера INSURANCE CONSULTING & SOLUTIONS SRL повторно не выполнило постановления НКФР в сфере деятельности данного субъекта, Административный совет НКФР принял решение отозвать лицензию этого брокера на право осуществления посреднической деятельности в сфере страхования, предписав сдать ее в НКФР в течение 10 рабочих дней и выплатить долги перед НКФР по регуляторным платежам.

Также Административный совет НКФР принял решение приостановить банковские операции на текущих и депозитных счетах Предприятия с иностран-

ным капиталом Страхового брокера INSURANCE CONSULTING & SOLUTIONS SRL до полной оплаты долгов по регуляторным платежам, а также пени, рассчитанной до даты реальной оплаты согласно законодательству, за исключением операций пополнения указанных счетов, отчислений в национальный публичный бюджет и выплат НКФР, предусмотренных действующими законодательными актами, проинформировав об этом решении Государственную налоговую службу и коммерческие банки.

Административный совет НКФР принял решение выдать Международной страховой компании ASITO SA предварительное согласие на снятие денежных средств с депозитного счета в долларах США в целях: а) выполнения обязательств по выплатам страховых возмещений лицам, потерпевшим ущерб, и страхователям/бенефициариям, продолжения исполнения обязательств по выплатам по договорам страхования дополнительной пенсии, согласно платежным поручениям, выпущенным страховщиком, и б) осуществления выплаты долгов по договорам перестрахования за 2012 год, обязав CIA ASITO SA в день оплаты, но не позже дня, следующего за ним, проинформировать НКФР об осуществлении указанных выплат с приложением доказательных документов.

Административный совет НКФР принял решение выдать CF BV FIDUCIAR INVEST SA предварительное согласие на приобретение государственных ценных бумаг, обязав CF BV FIDUCIAR INVEST SA и BC MOLDOVA AGROINDBANK SA проинформировать Национальную комиссию по финансовому рынку в день проведения аукциона об удовлетворении заявки на приобретение государственных ценных бумаг, с указанием типа приобретенных ценных бумаг, цены, срока оборота, приходящихся на них процентов и срока погашения.

В ходе заседания был утвержден акт переоценки долей, принадлежащих COMPANIA FIDUCIARĂ COLABORARE SA, находящейся в процессе ликвидации.

Административный совет НКФР принял решение реформировать лицензию AEI FĂGURAȘ-VADUL LUI ISAC, выданную на неограниченный срок на право осуществления деятельности в сфере ссудо-сберегательных ассоциаций, путем замены приложения к лицензии с расширением действия лицензии на близлежащие административно-территориальные единицы и включением новых филиалов.

Кроме того, было принято решение о внесении изменений в Распоряжение Национальной комиссии по финансовому рынку №38/9-О от 03.07.2015.

Рубрику подготовил Борис Ерушевский

Пленарные заседания парламента пройдут в конце сентября

Об этом сообщил председатель парламента Андриан Канду. По его словам, точную дату предстоит определить Постоянному бюро, заседание которого пройдет 15 или 22 сентября.

«Я попросил председателей парламентских комиссий в срочном порядке рассмотреть эти законы и предложить их депутатам на одобрение или отклонение, в зависимости от аргументов или их отсутствия», – сказал он.

Он также сообщил, что на совместном заседании руководства парламента и председателей комиссий решено сконцентрироваться на парламентском контроле и оценке последствий ряда законов для граждан. Председатели комиссий представят через две недели план действий по проведению парламентских слушаний по различным областям и законам. «Мы также обсудили прогресс во внедрении Соглашения об ассоциации РМ – ЕС. Напомню, что у нас есть законодательная программа приоритетов для внедрения Соглашения из 111 нормативных актов, которые необходимо принять в 2017 г.», – сообщил он.

По его словам, приоритетом на осенне-зимнюю сессию для парламента является внедрение Соглашения об ассоциации РМ – ЕС и Соглашения о свободной и всеобъемлющей зоне свободной торговли РМ – ЕС, а также завершение реформ, которые уже находятся в процессе реализации.

Заседание по созданию механизма надзора за возвратом выведенных ранее из банков активов и сотрудничеству с компанией Kroll планируется провести 18 сентября

Об этом журналистам сообщил председатель парламента Андриан Канду.

Отвечая на вопрос о ходе судебных разбирательств с компаниями из так называемой «группы Шора» для возмещения ущерба, причиненного ликвидируемым ныне Banca de Economii, Banca Socială и Unibank, спикер сказал, что приоритетом было уголовное расследование, и гражданские иски не могли быть поданы до принятия решения по уголовным делам.

Спикер отметил, что после завершения уголовных дел инициируются гражданские дела. При этом он опроверг сведения о том, что срок подачи исковых заявлений скоро истекает. Он выразил уверенность, что в ближайшее время будут получены результаты и по этим гражданским делам.

Андриан Канду подчеркнул также, что речь идет о судебных процессах по возврату выведенных из банков активов не только в Молдове, но и за рубежом. И в этом властям будет помогать компания Kroll. По словам спикера, дополнительная информация будет представлена после заседания 18 сентября.

По его словам, расследование продолжается, а Стратегия возврата похищенных из банков активов будет одобрена позже, поскольку каждый день появляется новая информация, и документ будет принят в подходящий момент.

InfoMarket

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

о результатах комплексной проверки соблюдения законодательства в области ссудо-сберегательных ассоциаций ССА "RĂDOAIA"

№37/14 от 25.08.2017 (в силу 01.09.2017)
Мониторул Официал ал Р. Молдова №322-328
ст. 1651 от 01.09.2017

На основании Распоряжения Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР) №28/4-О от 7.07.2017 и Приказа председателя НКФР №40 от 7.07.2017 была проведена комплексная проверка соблюдения законодательства в области ссудо-сберегательных ассоциаций ССА "RĂDOAIA" (р-н Сынжерей, с. Рэдоая, IDNO 1002602003358) за период деятельности 1.08.2014 – 31.05.2017, которая имеет лицензию категории В серии CNPF №000512, выданную 8.08.2014, в рамках которой было установлено следующее.

Согласно специализированным отчетам ССА "RĂDOAIA" (далее – ассоциация) зарегистрировала следующие основные показатели, характерные для деятельности ссудо-сберегательных ассоциаций, представленные в таблице.

По данным таблицы отмечается увеличение всех зарегистрированных показателей, в особенности выданных ссуд приблизительно на 47,9% и сберегательных вкладов приблизительно на 12,6%, удельный вес которых в общей доле активов составил 90,2% и, соответственно, 8,6%. Увеличение чистой прибыли приблизительно в 3,2 раза было обусловлено увеличением доходов от процентов по выданным ссудам и других операционных доходов.

В контексте предоставления ССА "RĂDOAIA" Постановлением НКФР №38/5 от 31.07.2014 лицензии категории В, администраторы ассоциации не согласовали свою деятельность с требованиями, предусмотренными в ст. 12 ч. (2) Закона о ссудо-сберегательных ассоциациях №139-XVI от 21.06.2007 (далее – Закон №139-XVI от 21.06.2007), п. 5 и п. 9 Положения о требованиях к администраторам ссудо-сберегательных ассоциаций,

утвержденного Постановлением НКФР №63/6 от 25.12.2007, так как до настоящего времени исполняют свои обязанности без подтверждения в должности НКФР.

По состоянию на 31.05.2016, 30.11.2016, 31.01.2017 и 31.03.2017 не были соблюдены требования п. 12 Норм финансовой предосторожности ссудо-сберегательных ассоциаций, утвержденных Постановлением НКФР №17/8 от 30.04.2008 (далее – Нормы финансовой предосторожности), относящиеся к размещению институционального резерва в размере не менее 4% активов на срочных депозитных банковских счетах и/или в государственных ценных бумагах и/или фонд ликвидности.

Вследствие проверки порядка выдачи ссуд было установлено, что исполнительный директор ассоциации исполнял свои обязанности с нарушением требований ст. 40 ч. (2) п. г) и п. h), ст. 42 ч. (2) и ч. (4) Закона №139-XVI от 21.06.2007, так как предоставил ссуды 4 членам ассоциации в отсутствие решений совета, а в случае 5 членов предоставление ссуд и выдача денежных средств имели место до принятия советом соответствующих решений.

Вопреки положениям п. 37 Правил ведения кассовых операций в народном хозяйстве Республики Молдова, утвержденных Постановлением Правительства №764 от 25.11.1992, внезапные ревизии кассы ассоциации на протяжении всего проверяемого периода проводились в отсутствие приказов исполнительного директора.

В качестве отчетной единицы ассоциация не обеспечила до 17.01.2017 разработку и утверждение собственной программы по предупреждению и борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма, а также не назначила ответственное лицо, наделенное полномочиями по исполнению положений законодательства и по обеспечению соответствия политики и процедур отчетной единицы требованиям и нормам по борьбе с отмыва-

нием денег и финансированием терроризма, чем были нарушены положения ст. 9 ч. (3) Закона о предупреждении и борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма №190-XVI от 26.07.2007 (далее – Закон №190-XVI от 26.07.2007) и п. 7 Регламента по применению мер по предупреждению и борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма на небанковском финансовом рынке, утвержденного Постановлением НКФР №49/14 от 21.10.2011 (далее – Регламент). Вопреки требованиям ст. 8 ч. (2) Закона №190-XVI от 26.07.2007 и п. 531 Регламента данные об одной сделке по выдаче ссуды, осуществленной с наличностью посредством одной операции на сумму более 100,0 тыс. леев, не были переданы Службе по предупреждению и борьбе с отмыванием денег, а данные по 5 сделкам, связанным с приемом сберегательных вкладов и выдачей ссуд, были переданы Службе по предупреждению и борьбе с отмыванием денег с нарушением срока, предусмотренного законодательством.

Исходя из вышеизложенного, на основании ст. 1, ст. 3, ст. 4, ст. 8 п. b) и п. f), ст. 9 ч. (1) п. j), ст. 22 ч. (2) Закона о Национальной комиссии по финансовому рынку №192-XIV от 12.11.1998, ст. 9 ч. (2) п. e), ст. 46 ч. (1) и ч. (2) Закона о ссудо-сберегательных ассоциациях №139-XVI от 21.06.2007, Норм финансовой предосторожности ссудо-сберегательных ассоциаций Национальная комиссия по финансовому рынку

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Инициировать процедуру привлечения к ответственности за правонарушение исполнительного директора ССА "RĂDOAIA" согласно Кодексу Республики Молдова о правонарушениях.

2. Предупредить администраторов ССА "RĂDOAIA" о необходимости неукоснительно соблюдать положения законодательных и нормативных актов.

3. Принять к сведению устранение ССА "RĂDOAIA" нарушений, отраженных в акте проверки, а именно:

– направление 17.08.2017 Службе по предупреждению и борьбе с отмыванием денег данных по одной сделке, по которой не был представлен отчет согласно законодательству о борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма;

– представление 21.08.2017 заявлений и необходимых документов для подтверждения в должности администраторов исполнительного директора, главного бухгалтера, членов совета и членов ревизионной комиссии.

Настоящее постановление вступает в силу со дня опубликования.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО ФИНАНСОВОМУ РЫНКУ Валериу КИЦАН

№р.	Показатели	(тыс. леев)			
		31.05.2016	31.05.2017	2017 по сравнению с 2016 (-, +)	2017 по сравнению с 2016 (%)
1.	Выданные ссуды	5400,7	7987,1	+2586,4	147,9
2.	Резервы для покрытия убытков по ссудам	-272,1	-336,7	+64,6	123,7
3.	Всего активов	5875,5	8852,1	+2976,6	150,7
4.	Сберегательные вклады	60,0	757,9	+697,9	Увеличение приблизительно в 12,6 раз
5.	Полученные банковские кредиты и займы	4391,8	5823,1	+1431,1	132,6
6.	Чистая прибыль	154,0	493,8	+339,8	Увеличение приблизительно в 3,2 раза

Серджиу Чокля: Серьезной проблемой Молдовы является слаборазвитый банковский сектор и низкий уровень финансового посредничества

По словам главы Нацбанка Молдовы, «серьезной проблемой Молдовы является слаборазвитый банковский сектор и низкий уровень финансового посредничества, это может подорвать долгосрочные экономические перспективы и инвестиционную деятельность». В настоящее время «ведется слабая кредитная деятельность, ограничивающаяся крупными корпорациями» в ущерб малым компаниям. «Одной из основных задач банковской реформы в Молдове является переориентация деятельности банков в сторону их основной роли: преобразования крупной депозитной массы в здоровое кредитование экономики». Об этом глава НБМ заявил в недавнем интервью для МВФ.

По словам С. Чокля, «Центральный банк Молдовы намерен ускорить этот процесс путем привлечения стратегических международных инвесторов в банковский сектор Республики Молдова. «Для борьбы с коррупцией банковский сектор должен стать гораздо более прозрачным, а для этого НБМ необходимо создать эффективные регулирующие инструменты, продвигать политику борьбы с отмыванием денег, чтобы добиться в итоге большей прозрачности в экономике и обществе в целом. Молдова должна прийти к так называемой «экономической демократии», когда бизнес четко понимает, что его успех не зависит от принадлежности к той или иной партии. Первым шагом к достижению этой цели стала полная независимость НБМ от каких-либо политических решений», — отметил С. Чокля.

Самым большим вызовом, по словам С. Чокля, стало восстановление доверия молдавских граждан, финансовых рынков и иностранных партнеров.

О ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ НАДЗОРЕ ЗА БАНКАМИ

Правительство одобрило проект Закона о дополнительном надзоре за банками, страховыми компаниями и инвестиционными фирмами, входящими в финансовый конгломерат.

Как отметил вице-президент Нацбанка Ион Стурзу, документ был разработан с целью улучшения законодательства, касающегося пруденциального надзора, учитывая обязательства Молдовы по Соглашению об ассоциации с ЕС и эволюцию на международных финансовых рынках, которая обусловила появление финансовых групп, поставщиков услуг и продуктов, касающихся разных финансовых секторов, названных финансовыми конгломератами.

Одобренный законопроект призван создать законодательную базу для осуществления надзора за банками, страховыми компаниями и инвестиционными фирмами, входящими в финансовый конгломерат. Документ содержит общие положения, используемые термины, крите-



рии идентификации финансового конгломерата, порядка, в котором реализуется эта идентификация компетентным органом. Под финансовым конгломератом понимается группа или подгруппа, во главе которой стоит регулируемое юридическое лицо, или в которой как минимум одна из дочерних компаний является регулируемым юридическим лицом, а итоговая сумма баланса наименьшего финансового сектора в составе группы превышает 6 миллиардов евро. Учитывая общий объем активов банковского и страхового секторов в Молдове, этот порог будет сокращен до 500 миллионов леев. Учитывая, что финансовые конгломераты создают самые большие финансовые группы, осуществляющие межсекторальную деятельность, проект закона поднимает проблему дополнительных пруденциальных рисков, выявленных на уровне финансовых конгломератов с акцентом на требования к достаточности капитала, концентрации рисков, сделкам внутри группы, системам внутреннего контроля и процедурам управления рисками.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ НАДЗОРА

Документ содержит как меры по облегчению дополнительного надзора, так и положения, касающиеся сотрудничества и обмена информацией между вовлеченными компетентными органами, которые должны осуществлять обмен информацией автоматически или по просьбе, консультировать друг друга до принятия важных решений и правильно обрабатывать запросы на проверку информации. Законопроект предусматривает дополнительный пруденциальный надзор на уровне групп для предотвращения возможных рисков «заражения».

Так, во избежание негативного влияния на финансовый сектор, защиты интересов вкладчиков, страховщиков, инвесторов, в случае финансовой нестабильности на уровне конгломератов, предусмотрен консолидированный пруденциальный надзор за банками, страховыми компаниями и инвестиционными фирмами, входящими в финансовый конгломерат, в частности, касающийся кредитоспособности, концентрации рисков, сделок внутри группы, механизма внутреннего контроля,

внутреннего управления рисками на уровне конгломерата, а также репутации и компетентности руководства финансовых групп.

Инициатива предусматривает гармонизацию национальной правовой базы с законодательством ЕС, укрепление защиты прав вкладчиков, страховщиков и инвесторов. Проект разработан с учетом развития международных рынков, что привело к появлению финансовых конгломератов.

Также в документе прописаны требования к назначению органа, ответственного за осуществление дополнительного надзора, задачи, условия сотрудничества и обмена информацией между компетентными органами.

Некоторые экономисты считают, что финансовая система Республики Молдова слишком зарегулирована, а проблема на самом деле заключается в проникновении политики в деятельность финансовых организаций в Республике Молдова. Этот факт часто отмечали партнеры по развитию Молдовы.

В течение II квартала 2017 года были проведены три заседания Исполнительного комитета НБМ по решениям денежной политики. В результате оценки баланса внутренних и внешних рисков, которым может быть подвергнута экономика Республики Молдовы, и краткосрочных и среднесрочных перспектив инфляции, Исполнительный комитет Национального банка Молдовы на заседаниях от 27 апреля 2017 г. и 24 мая 2017 г. решил поддержать базовую ставку по основным операциям денежной политики на уровне 9,0% годовых. Позднее, на заседании от 28 июня 2017 г. Исполнительный комитет решил снизить базовую ставку по основным операциям денежной политики на 1,0 процентный пункт, с 9,0% годовых (уровень, установленный на заседании от 27 октября 2016 г.), до 8,0% годовых.

Следуя снижающейся тенденции базовой ставки, применяемой по основным операциям денежной политики Национального банка Молдовы, средние процентные ставки по сальдо депозитов в национальной валюте продолжили тренд снижения и в итоге отметили небольшое снижение и средние процентные ставки по кредитам, выданным банковской системой.

Виктор УРСУ

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотрудничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых сотрудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, микрокредитования и коллективных инвестиций.

Телефон доверия: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnpf.md

НБМ: У ликвидируемого Banca Socială есть 4 окончательных судебных решения о взыскании с Caritas Group и других трех фирм из «группы Шора» долга на общую сумму свыше 12 млрд леев

Об этом сообщил Нацбанк Молдовы, представив дополнительную информацию относительно гражданских действий, принятых тремя ликвидируемыми банками (Banca de Economii, Banca Socială и Unibank) для взыскания долга с компаний, известных как «группа Шора».

Нацбанк Молдовы сообщил, что еще в 2015 г. были поданы гражданские иски против некоторых компаний из «группы Шора», таким образом опровергнув заявления некоторых СМИ о том, что такие иски поданы не были.

В сообщении НБМ говорится, что два года назад Banca Socială подал в суд на компании Caritas Group и Voximar-Com.

«Согласно информации, полученной в Banca Socială, находящемся в процессе ликвидации, у банка есть 4 окончательных судебных решения о взыскании с Caritas Group и других трех фирм, входящих в «группу Шора», долга на общую сумму более чем 12 млрд леев. Гражданский иск против компании Voximar-Com на сумму более чем 3 млрд леев находится на рассмотрении в Апелляционной палате», — говорится в сообщении Нацбанка.

В нем отмечается, что, по информации назначенных НБМ ликвидаторов Banca de Economii, Banca Socială и Unibank, эти банки инициировали множество уголовных дел, которые включают и гражданские иски о возмещении ущерба.

НБМ отмечает, что ликвидатор банка имеет все полномочия для руководства, управления и контроля над банками и принятия любых мер по его эффективной ликвидации, включая право собирать задолженности перед банком и подавать в суд.

В то же время, учитывая роль НБМ в надзоре за процессом ликвидации банка, Нацбанк призвал ликвидаторов принять все необходимые меры по возмещению ущерба, причиненного трем банкам, заявив, что он следит за деятельностью ликвидаторов, в том числе путем рассмотрения регулярных отчетов, представляемых ими.

Нацбанк Молдовы с начала 2017 г. отозвал лицензии уже у девяти обменно-валютных касс

Согласно сведениям Нацбанка, в частности, решениями, принятыми Исполкомом НБМ в период с 5 июля по 16 августа, лицензии были отозваны у ОВК Tango-X, Val-B Schimb, Favolosa, Soveren Electronic, Claris-Schimb, Detector-Schimb, Demicris, Eurodolar (все из Кишинева) и Freedom (Кагул).

Кроме того, с начала этого года решения о приостановке деятельности на различные сроки — от 5 до 180 дней — были приняты по отношению к 20 ОВК, в том числе 17 ОВК из Кишинева и по 1 ОВК из Кагула, Бельц и Сорок.

Самое строгое наказание НБМ применил к ОВК Mamulat Schimb, Mi Schimb Optim, Bitea, Mauritania и Eurodolar: приостановил лицензии на 180 дней. При этом у Mamulat Schimb срок приостановки лицензии истек 20 августа, у Mi Schimb Optim он истек 15 сентября, а ОВК Bitea и Mauritania — 18 ноября и соответственно 4 декабря, а у ОВК Eurodolar срок приостановки лицензии истек 8 декабря, но решением НБМ от 5 июля у нее была отозвана лицензия.

По данным НБМ, различные денежные штрафы с начала года были выписаны в целом для 12 ОВК, в том числе для 9 ОВК из Кишинева и 3 ОВК из Кагула. Еще 53 ОВК получили предупреждения.

По данным НБМ, на 1 сентября в Молдове было зарегистрировано 380 обменно-валютных касс против 381 месяцем ранее.

InfoMarket

Интервью с Октавианом Армашу и Серджиу Чокля для официального издания МВФ

Министр финансов Октавиан Армашу и президент Национального банка Молдовы Серджиу Чокля рассказали о том, как наша страна, которая недавно столкнулась с серьезными экономическими проблемами, сумела заключить соглашение с МВФ, и что еще предстоит сделать для того, чтобы Молдова «снова твердо встала на ноги».

— Молдавская экономика пережила сложные времена, но недавно начала восстанавливаться. Как были преодолены главные вызовы?

Октавиан Армашу: Самым большим вызовом для экономики РМ стал банковский кризис, вызванный в первую очередь кражей миллиарда. Банковский скандал положил начало политическому кризису, который продолжался на протяжении двух лет и серьезно ограничил доступ к внешнему финансированию. Политические элиты утратили доверие граждан.

У кабинета министров, который приступил к обязанностям в январе 2016 г., оставался лишь один выход — восстановить доверие внешних партнеров и граждан. Таким шагом стало заключение меморандума с МВФ и начало реформы банковского сектора. Кроме того, правительство начало несколько очень важных и нужных структурных реформ, таких как реформирование пенсионной системы и системы публичной администрации. Мы ожидаем от этих реформ создания базы для долгосрочной стабильности и устойчивого экономического роста.

Серджиу Чокля: Действительно, в результате мошенничества в банковской сфере в 2014 году самым большим вызовом стало восстановление доверия молдавских граждан, финансовых рынков и иностранных партнеров. Однако еще требуются время и усилия, необходимо однозначно признать все проблемы, которые привели к банковскому кризису в первую очередь, и разработать вызывающий доверие план по их решению.

При поддержке МВФ центральный банк Молдовы снизил инфляцию и стабилизировал ожидания обменного валютного курса. Мы приняли срочные меры по стабилизации банковского сектора, начали вводить новые правила в сфере прозрачности акционеров и ответственности менеджмента, проводить важные законодательные реформы, такие как законодательство в сфере решения банковских проблем, реформы по соответствию банковской системы современным стандартам Базель-III.

— Какие проблемы могут возникнуть на пути постоянного и устойчивого роста в ближайшие пять лет?

С. Чокля: Серьезной проблемой Молдовы является сла-



боразвитый банковский сектор и низкий уровень финансового посредничества, это может подорвать долгосрочные экономические перспективы и инвестиционную деятельность. С одной стороны, сильная поддержка идет со стороны денежных переводов от эмигрантов. С другой стороны, ведется слабая кредитная деятельность, ограничивающаяся крупными корпорациями и несколькими малыми компаниями и клиентами из сферы ритейла. Одной из основных задач банковской реформы в Молдове является переориентация деятельности банков в сторону их основной роли: преобразования крупной депозитной массы в здоровое кредитование экономики. Центральный банк Молдовы намерен ускорить этот процесс путем привлечения стратегических международных инвесторов в банковский сектор.

О. Армашу: После стабилизации банковской системы, серьезно пострадавшей от мошенничества в этом секторе, власти сосредоточились на улучшении делового климата и привлечении инвесторов. Этому способствуют многочисленные деловые возможности, предлагаемые соглашением о свободной торговле с ЕС.

Сейчас надо работать над улучшением процесса отношения властей к бизнесу, чтобы инвесторы почувствовали себя более комфортно. Это означает улучшение налогового и таможенного администрирования, сокращение бюрократии и положительный подход к бизнесу, когда речь идет о государственных проверках.

Очень важной проблемой является развитие человеческого капитала и реформа системы образования. Это области, в которых Молдова может развивать долгосрочное конкурентное преимущество.

— Каким образом можно усилить борьбу с коррупцией в вашей стране?

О. Армашу: Борьба с коррупцией в первую очередь основана на политической воле и сильных государственных институтах. Когда государственное управление является крупной и неэффективной системой, а труд государственных служащих плохо оплачивается, учреждения не могут выполнять роль по обеспечению соблюдения законов, защиты граждан и их собственности. В этих условиях очень трудно бороться с коррупцией. Вот почему первоочередным приоритетом для нынешнего правительства является реформа государственного управления,

направленная на устранение уязвимости молдавских государственных учреждений. Это фундаментальный подход к борьбе с коррупцией в Молдове.

С. Чокля: Для борьбы с коррупцией банковский сектор должен стать гораздо более прозрачным, а для этого НБМ необходимо создать эффективные регулирующие инструменты, продвигать политику борьбы с отмыванием денег, чтобы добиться в итоге большей прозрачности в экономике и обществе в целом.

Молдова должна прийти к так называемой «экономической демократии», когда бизнес четко понимает, что его успех не зависит от принадлежности к той или иной партии.

Первым шагом к достижению этой цели стала полная независимость НБМ от каких-либо политических решений.

Кроме того, мы стараемся продвигать безналичные платежные системы, что отразится на повышении ответственности и мониторинге финансовых потоков.

— Вы работаете с МВФ в рамках программы почти год. Какие ваши первые успехи?

О. Армашу: В Молдове сменилось пять кабинетов министров с момента начала банковского кризиса в ноябре 2014 года. Общество серьезно раскололо и скептически относится к любой реформе, учитывая прошлый опыт. В дезориентированном обществе и власти, и общественное мнение возлагали серьезные надежды на советы и техническую поддержку МВФ. Подписание соглашения само по себе помогло деполитизировать повестку дня экономических реформ и способствовало внедрению важных законодательных мер для поддержки инициированных изменений.

С. Чокля: Я был поражен, насколько быстро руководство МВФ отреагировало на призыв Молдовы о помощи. Первая наша встреча с МВФ в Вашингтоне состоялась в конце апреля 2016 года. МВФ немедленно создал группу для Молдовы в мае 2016 года, затем последовала другая миссия с полномочиями ведения переговоров о заключении соглашения. Программа МВФ была утверждена 7 ноября 2016 года. Нет необходимости говорить, что оперативное реагирование МВФ помогло предотвратить серьезные финансовые проблемы в стране в 2016 году. К тому же я был впечатлен богатым опытом экономистов МВФ и процессом обсуждения самых насущных проблем.

via | www.imf.org

Павел Филип: Инвестиции Дрокиевского сахарного завода в производство биогаза выводят предприятие в одного из лидеров «зеленой энергии» в Молдове

Об этом премьер-министр заявил в ходе посещения Дрокиевского сахзавода по случаю 60-летия со дня основания предприятия, отметив, что вскоре на нем будет введен в эксплуатацию третий блок когенерирующей электростанции, работающей на биогазе.

Премьер отметил, что Дрокиевский сахарный завод является примером инвестиций, приведших к успешному бизнесу. «Предприятие является образцом и примером для других хозяйствующих субъектов во многих отношениях. Прежде всего, вам удалось объединить старые и современные традиции. Завод также является примером иностранных инвестиций для Молдовы», — сказал Павел Филип.

В то же время он подчеркнул, что сахарный завод является доказательством эффективного использования потенциала страны в АПК, создавая значительную добавленную стоимость, рабочие места и поддерживая местную экономику. Говоря о том, что экспорт Молдовы может успешно увеличиваться в контексте наших растущих отношений с Евросоюзом, глава Кабина отметил, что в прошлом году Дрокиевский сахарный завод достиг рекордного объема продаж.

InfoMarket

Сельхозпроизводители Молдовы ощущают нехватку квалифицированных кадров

Сельхозпроизводители Молдовы ощущают острую нехватку квалифицированных кадров. Как передает «ИНФОТАГ», это подтверждает исследование «Оценка необходимости высококвалифицированной рабочей силы в сельском хозяйстве», обнародованное проектом Агентства США по международному развитию (USAID) «Современное сельское хозяйство» (APM).

Согласно исследованию, специалисты в области управления последствиями климатических изменений, маркетинга и продвижения являются самыми востребованными для производителей фруктов, ягод, столового винограда, овощей и меда. Также ощущается нехватка кадров в области производства, обработки, а также в сфере продаж.

Еще одна проблема заключается в том, что в учебные планы специализированных учреждений не включены такие темы, как контроль качества, механизмы страхования и разработка технико-экономических обоснований, а также темы, затрагивающие определенные технологические процессы.

По словам фермера Натальи Врынчан, ситуация с нехваткой кадров будет ухудшаться, поскольку сейчас в отрасли работают специалисты, прошедшие подготовку 20-30 лет назад, а молодые люди не хотят идти в сельское хозяйство.

В исследовании также отмечается, что в скором времени в РМ может возникнуть ситуация, когда в специализированных учебных заведениях не останется преподавателей, поскольку молодые люди не хотят посвящать себя преподавательской деятельности в области сельского хозяйства.

Специалист по развитию персонала USAID APM Олег Стёпка считает, что для решения проблемы необходимо сконцентрироваться на создании центров по подготовке, приведении учебной программы в соответствие с потребностями рынка и на повышении привлекательности профессии садовода и пчеловода.

Министерство финансов объединило налоговую накладную и накладную в «один документ строгой отчетности»

Министерство финансов объединило налоговую накладную и накладную в «один документ строгой отчетности», предложив его вариант для публичного обсуждения.

Как передает агентство «ИНФОТАГ», в одном из номеров Экономическое обозрение «Логос пресс» напоминает хозяйствующим субъектам о том, что с 28 октября 2017 г. оба документа — налоговая накладная и накладная — объединяются с целью упрощения процесса документирования хозяйственной деятельности.

С 2002 г. в РМ неплательщики НДС используют товарно-транспортную накладную, а плательщики НДС — налоговую накладную, которая исполняет две функции: документа на поставку товара и документа, дающего право на зачет НДС.

Газета указывает на то, что мнения о нововведении министерства разделились. Одни видят в ней больше положительного, считая, что теперь «один бланк решает все вопросы». А другие не видят необходимости в объединении двух накладных в единый документ строгой отчетности.

Некоторые опрошенные журналистами «Логос-пресс» бухгалтеры назвали идею Министерства финансов «хорошей» и «позитивной». При этом они высказали пожелания, чтобы этот документ строгой отчетности был «доработан» и «усовершенствован».

«Бланк налоговой накладной после объединения усложнит работу бухгалтеров. Им нелегко будет разобраться, какой это документ — на освобожденную поставку или на облагаемую, на перемещение, передачу или на хранение товара», — отмечают скептики идеи Министерства финансов об объединении двух видов накладных в один документ строгой отчетности.

Кредиты в Молдове продолжают дешеветь

НБМ уменьшил базисную ставку, применяемую по основным краткосрочным операциям денежной политики, на 0,5 п. п. – с 8 до 7,5% годовых. В то же время банковские кредиты продолжают дешеветь.

Такое решение принял недавно Исполнительный комитет Нацбанка Молдовы. Кроме того, Центробанк снизил также на 0,5 п. п. процентную ставку по кредитам overnight – с 11 до 10,5% годовых и процентную ставку по депозитам overnight – с 5 до 4,5% годовых.

В то же время НБМ сохранил норму обязательных резервов от привлеченных средств в леях и неконвертируемой валюте на уровне 40% от расчетной базы, а норму обязательных резервов по привлеченным банками средствам в конвертируемой иностранной валюте – на уровне 14% от расчетной базы.

Согласно НБМ, решение о снижении базисной ставки рефинансирования на 0,5 п. п. было принято на основе последнего анализа и оценки макроэкономических показателей, а также оценок рисков эволюции инфляции на краткосрочный и среднесрочный периоды. Так, в Центробанке отмечают снижение инфляционного давления на среднесрочный период в связи с замедлением экономической активности и укреплением в реальном выражении национальной валюты. Принятое Исполнительным комитетом НБМ решение направлено на создание реальных денежных условий, способных вернуть и поддерживать инфляцию в пределах вариативного интервала $\pm 1,5$ процентного пункта от целевого показателя среднесрочной инфляции в 5%. НБМ намерен продолжать мониторинг внешней и внутренней среды и использовать весь инструментарий денежной политики для сохранения стабильности цен в среднесрочном периоде. Очередное заседание НБМ по денежной политике намечено на 27 сентября. Следует отметить, что в прошлом месяце НБМ сохранил базисную ставку рефинансирования на прежнем уровне, а месяцем ранее – снизил ее на 1 п. п. – с 9 до 8% годовых.

Средневзвешенная процентная ставка по новым кредитам в леях в июле 2017 г. составила 10%, сократившись в сравнении с предыдущим месяцем на 0,03 процентного пункта, а по сравнению с июлем прошлого года она уменьшилась на 4,01 п. п.

По данным Нацбанка Молдовы, кредиты на срок от двух до пяти лет были наиболее привлекательными и востребованными. Их доля в июле 2017 г. составила 52,03% от общего объема кредитов в национальной валюте. Они выдавались по средней ставке 9,7%, что на 0,07 п. п. ниже показателя предыдущего месяца.

Наибольшая часть вновь выданных кредитов в национальной валюте в июле 2017 г. была представлена кредитами, выданными юридическим лицам по средней процентной ставке 10,25% годовых, составившие 60,9% от общего объема кредитов в леях. В то же время средняя процентная ставка по кредитам в леях, выданным физическим лицам, составила 9,63%.

По данным НБМ, средневзвешенная процентная ставка по выданным в июле кредитам в



валюте составила 4,95%, уменьшившись на 0,12 п. п. в сравнении с предыдущим месяцем, а также сократившись на 0,96 п. п. в сравнении с июлем прошлого года.

Объем новых кредитов в иностранной валюте в июле 2017 г. был представлен преимущественно займами, выданными юридическим лицам по средней процентной ставке 4,93% годовых, доля которых составила 99,04% в общем объеме кредитов в иностранной валюте.

Наиболее востребованными в июле 2017 г. были кредиты в инвалюту на срок от одного года до двух лет, выдававшиеся по средней процентной ставке 5,11% годовых, они составили 42,59% от общего объема выданных кредитов в валюте.

ИНВЕСТИЦИИ РАСТУТ

Чистый приток прямых иностранных инвестиций в первом полугодии 2017 года составил 40,2 млн долларов США в результате роста чистых обязательств на 41,9 млн долларов, в то время как чистый отток капитала увеличился на 1,7 млн. В результате чистый приток прямых иностранных инвестиций увеличился на 24% по сравнению с аналогичным периодом 2016 года, передает Министерство экономики и инфраструктуры.

В первые шесть месяцев года инвесторы из Республики Молдова осуществили прямые инвестиции за рубежом в виде акций иностранных компаний на сумму 1,5 млн долларов. В то же время прямые инвесторы из-за рубежа выплатили 0,2 млн долларов из своего долга перед дочерними предприятиями – резидентами. Таким образом, иностранные активы резидентов в форме прямых инвестиций сократились на 1,7 млн долларов.

Чистый рост прямых иностранных инвестиций в основном был вызван реинвестированием прибыли иностранными инвесторами в молдавские дочерние компании в размере 33,1 млн долларов и новым участием в капитале молдавских предприятий на сумму 11 млн долларов. В то же время были произведены чистые платежи по долгам предприятий – резидентов их иностранным прямым инвесторам на сумму 2,3 млн долларов.

По данным Министерства экономики и инфраструктуры, инвестиции в индустриальные парки превысили 1,1 млрд леев / более 50 млн евро после увеличения на 53,4 млн леев в первом полугодии текущего года.

Первый промышленный парк был создан решением правительства в 2011 году в городе Дрокия, после чего был открыт крупнейший промышленный парк Tracom на базе бывшего тракторного за-

вода. В настоящее время в Молдове функционируют 10 промышленных парков, в рамках которых ведут свою деятельность 60 хозяйствующих субъектов, два парка расположены в столице (Tracom и FAIP), два – в Страшенах (CAAN и Triveneta Cavi Development), а также по одному в мун. Бельцы и в городах Чимишлия, Единцы, Комрат, Дрокия и Кагул.

По данным Управления инвестиционных и конкурентоспособных политик Министерства экономики и инфраструктуры, в течение первых шести месяцев 2017 года объем производства, реализованного резидентами индустриальных парков, вырос более чем на 43%, достигнув 781,3 млн леев. Объем налогов и сборов, уплачиваемый резидентами, удвоился.

На 30 июня 2017 года в промышленных парках работали 2 714 человек, что на 559 больше, чем за аналогичный период прошлого года.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО СНОВА СПАСАЕТ ЭКОНОМИКУ

В результате агрометеорологических исследований и с учетом ожидаемых погодных условий для оставшейся части вегетационного периода развития кукурузы, Государственная Гидрометеорологическая Служба прогнозирует, что урожай зерна кукурузы в среднем по республике составит 31-34 ц/га (средний урожай за последние 10 лет составляет 29 ц/га), озимой пшеницы – 30-33 ц/га (средний урожай за последние 10 лет составляет 27 ц/га), семян подсолнечника – 17-19 ц/га (средний урожай за последние 10 лет составляет 17 ц/га), сахарной свеклы – 280-310 ц/га (средний урожай за последние 10 лет составляет 300 ц/га).

Кроме того, Национальное бюро винограда и вина (НБВВ) прогнозирует на текущий год общий урожай винограда на 10-15% выше, чем в 2016 году. В 2016 году общий урожай винограда составил 615 тыс. т (из них 529 тыс. т – технические сорта, а 86,7 тыс. т – столовые), что на 3% выше уровня предыдущего года. Средний урожай по гектару составлял 46,9 центнера по сравнению с 45,6 в 2015 году.

Общий урожай сельхозкультур в Молдове в 2017 г. ожидается на уровне 4 млн 430,4 тыс. т. При этом пшеницей засеяно 268,9 тыс. га (82% от планируемой на этот год площади в 325 тыс. га), намечено получить общий урожай пшеницы в 1 млн 061,1 тыс. т. Ячменем засеяно пока 60,1 тыс. га (70% от плана).

Ожидаемый общий урожай ячменя – 162,9 тыс. т. Рапсом занято 29,4 тыс. га (на 11% больше, чем планировалось). Урожай этой культуры прогнозируется на уровне 77,9 тыс. т.

Виктор УРСУ

Андриан Канду: Информация о получателях кредитов в ВЕМ скоро станет доступной

Уже в самое ближайшее время общественности станет доступна полная информация по искам к тем, кто получал кредиты в Banca de Esopotii (ВЕМ) из так называемой «группы Илана Шора».



Как передает агентство «ИНФОТАГ», председатель

парламента Андриан Канду заявил недавно, что по этим делам проведена соответствующая доскональная работа и уже скоро по ним начнут работать судьи.

«По этим делам не существует срока исковой давности, как об этом говорят и пишут определенные деятели в целях манипуляции», – заметил спикер.

Он говорит, что сложнее будет с международными исками, от которых, по его словам, будет немалая «головная боль».

Глава законодательного органа страны назвал «слухами» распространяемую информацию о том, что якобы существует второй доклад детективного агентства Kroll, которое Национальный банк нанял для поиска и возврата в Молдову выведенных из трех банков денег.

«Такого доклада нет, и поэтому информация о том, что государство запрещает обнародовать второй доклад, – неправда», – сказал спикер, сообщив, что даже оппозиция встречалась с руководством НБМ и детально ознакомилась с ходом расследования, которое ведут международные детективы.

Он обратил внимание журналистов на то, что практически ежедневно поступает новая информация в деле о краже и выводе за границу денег из банков. Поэтому стратегия обрастает новой и важной информацией, которая поможет в главном – возврате денег и возмещении ущерба, который был нанесен выводом денег из банков за рубеж.

Председатель парламента назвал заявления в прессе о том, что не существует исков в отношении тех, кого подозревают в выводе денег из «группы Шора», не соответствующими действительности, приведя в качестве доказательства специальное сообщение НБМ на этот счет.

Минэкономики начинает прием заявлений от экономических агентов для создания IT-парков

Министерство экономики и инфраструктуры готово начать прием заявлений от экономических агентов, желающих открыть IT-парк. Как передает «ИНФОТАГ», об этом было объявлено в ходе бизнес-форума Gov4ICT в Кишиневе.



Премьер-министр Павел Филип на открытии сказал, что для резидентов IT-парков применяется единый налог с продаж в 7%, который направлен на сокращение бюрократического давления, поскольку предпринимателям не придется содержать большой бухгалтерский штат. Также единые правила способствуют прозрачности сектора.

По его словам, создание IT-парков позволит достичь ключевых целей – внедрения инновационных технологий в Молдову, реструктуризации экспорта и подготовки специалистов.

Вице-премьер, министр экономики и инфраструктуры Октавиан Калмык отметил, что экспорт товаров и услуг IT-сектора с 2011 г. удвоился, составив в 2016 г. 2,6 млрд леев. Однако несмотря на это он «все еще мал по сравнению с другими, его доля в ВВП страны составляет всего 1%, но в перспективе он может вырасти в десять раз».

«Помимо экономических функций, IT-парки способствуют достижению социальных целей, через создание новых рабочих мест и улучшение имиджа Молдовы на региональном и международном уровне», – считает он.

Председатель Национальной ассоциации IT-компаний Ирина Стрэжеску сообщила, что ее ассоциация намерена стать одной из первых, кто зарегистрирует и откроет IT-парк для своих членов.

В Молдове третий месяц подряд зарегистрирована дефляция

В августе в Молдове третий месяц подряд зарегистрирована дефляция – 0,4% против 0,9% в июле. Кумулятивный уровень инфляции за восемь месяцев составил 3,4%, а годовая, с августа 2016 г. по август 2017 г. – 7,3%. Таким образом, она пятый месяц подряд превышает целевой коридор Национального банка в 5% плюс-минус 1,5%.

Как передает «ИНФОТАГ» со ссылкой на данные Бюро статистики, августовская дефляция вызвана прежде всего сезонным снижением цен на продукты на 1,7%. Непродовольственные товары незначительно подорожали, в среднем на 0,8%, а тарифы на услуги остались неизменными. Из непродовольственных товаров отмечен рост цен на топливо – 4,1%, дрова – 3,3%, детские туфли – 2,9%, рубашки – 2%. А подешевел бытовой газ в баллонах – на 2%, босоножки – на 1%, телевизоры – на 0,6%.

Среди услуг отмечен рост стоимости авиабилетов на 2,4%, аренды жилья – на 1,3%. В то же время турпутевки за рубеж стали дешевле на 2,5%, железнодорожные билеты – на 1,6%, плата за содержание детей в детсадах – на 0,8%.